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KASDIENA...
Mašinistų Unija
Išgamos
Psichopatologija 
Peilis po Gerkle

Internacionale Mašinistų Uni­
ja nutarė pasitraukti iš Ameri­
kos Darbo Federacijos. Ji turi 
apie 600,000 narių. Darbo Fede­
racijoj ji išbuvo 43 metus.

Tiesų pasakius Mašinistų Uni­
jų iš Federacijos išėdė Hutche- 
son-Woll klika.

Mašinistų Unija geriausia pa­
darytų, prisidėdama prie CIO.

Po pranešimo, kad Komunistų 
Internacionalas užsidaro, kon­
gresmenas Dies pareiškė, kad jo 
komitetui jau nėra kas veikt.

Bet ant rytojaus jis jau pa­
keitė savo nuomonę. Sako, ko­
munistus reikia dar labiau sc- 
kiot . . .

Nei pirmam, nei antram savo 
pareiškime nei puse lūpų nepra­
sitarė apie nacius ir japonus.

Tai toks tas ponas.

Ostlando reptilija “Wilnaer 
Zeitung” praneša, kad 5 d. bal. 
Kaune įvyko “Lietuvos konfe­
rencija.” Joj vadovavo Mykolas 
Biržiška. “Nauji lietuviai” iste­
riškai gargaliavo prieš bolševi­
kus. Ko jie labiausiai bijosi, 
tai kad Raudonoji Armija neį- 
ženglų Lietuvon. Todėl Biržiš­
kos su Kubiliūnais organizuosiu 
savo vaiskų.

Bjaurybės, o ne lietuviai tie 
visi Biržiškos, Kubiliūnai, Ger­
man tai.

Filmą “Mission to Moscow” 
turi didžiausio pasisekimo ne 
tik New Yorke, bet Los Ange­
les ir Philadelphijoj.

Jų išgyrė net buvęs New Yor- 
ko gubernatorius Al Smith (ka­
talikas), Mrs. Roosevelt, majo­
ras Fielding Eliot, Genevieve 
Tabouis.

Bet Grigaičiams, šimučiains 
ir McCormickams ta filmą kaip 
peilis po gerkle (nors jie jos 
ir nematė).

Grigailinio protavimo “kon- 
tinuitetas” įsikūnijo kunigo Ur­
bonavičiaus smegeninėj. Juodu 
kaip tie Siamo dvynukai.

Grigaičio editorialų puslapis 
tai varvalinimas to paties ir to 
paties — Rusija, bolševikai, 
Kominternas. Tas pats ir Ur­
bonavičiaus ėdi tor jaluose.

Tai ne žurnalizmas, bet poli­
tinė psichopatologija.

Anglijos socialistų vadas Hen­
ry Brailsford sako: “Aš sveiki­
nu Stalino pareiškimų, kad rei­
kia suvienyti visas progresyves 
pajėgas.”

Brailsford čia turi omenyje 
Stalino laiškų Reuters’ kores­
pondentui Maskvoje.

Anglijos Darbo Partija ren­
giasi pasiųst delegacijų Mask­
von.

Bent tūli socialistai pradeda 
blaiviau protaut. ,

Kaip tai gali būti, kad Tan- 
giero intrnacionalį distriktų 
(Morokko) dar vis kontroliuo­
ja Ispanijos frankistai?

Šiomis dienomis > jie iškrėtė 
biaurių šposų, areštuodami ke­
lis šimtus Aliantams draugingų 
arabų’ ir žydų.

Jau senai laikas juos iš ten 
išvyti

Kiekvienas naujas žurnalo 
“Šviesa” numeris yra brangi
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Dar 45 Nacių Orlaiviai Sudaužyti SSSR Fronte
Amerika, SSSR ir Ang­

lija Darys Sutartį
Po Karo Bendradarbiavimo Progos Didė­
ja; Bus Galima Sudaryti Trijų Valstybių 
Sutartis, Mano Gerai Informuoti Anglai

NACIAI NEGALI SUORGANIZUOT 
LIETUVOJE ARMIJOS PRIES SSSR_________
Lietuvos Žmones Sveikino Ašies Sumuši­
mą Tunisijoj; Naciai Bandė Slėpti Žinias

LONDONAS, birž. 1.—Gerai 
informuoti rateliai čionai tiki, 
jog bus galima padaryti Ameri­
kos, Sovietų Sąjungos ir Angli­
jos sutartis bendradarbiavimui 
po karo. Tokiai' sutarčiai šan­
sai dabar yra geresni, negu ka­
da nors pirmiaus buvo, o ateityj 
jie nesumažės.

Anglijos ir Sovietų sutartis, 
po metų sukakties, atrodo svar­
besnė negu buvo pradžioje. Ji 
galima praplėsti Amerikai į tų 
sutartį įėjus.

Anglijoj priešinimasis an­
tram frontui ir tarpe industri- 
alistų mažėja. Stambiosios in­
dustrijos savininkai bijojo, kad 
Sovietų Sąjunga skleisianti po 
karo komunizmų į kitas šalis, 
bet Stalino užtikrinimas, kad 
kitų šalių vidujinė padėtis yra 
jų pačių dalykas, kad Sovietų 
Sųjunga į tai nesikiša ir nesi- 
kiš, žymiai sumažino ta baimę.

Tūli konservątyvių partijos 
nariai, kaip lordas Hinching- 
brooks, taipgi stoja už. geres­
nius ryšius su Sovietų Sąjunga, 
nes, jo manymu, tatai ir prųve- 
dimas pagerinimų namie, kaip 
Beveridge plano, padės revoliu­
ciją Anglijoj atitolinti.

Ir Astorių laikraštis “Sunday 
Observer” palaiko tuos, kurie 
stoja už trijų valstybių sutartį ir 
geresnius ryšius su SSSR.

Kai kurie anglų mano, kad 
Sovietų Sąjunga gerokai pa­
vargs kariaudama su Vokietija 
ir jos Ašim. Jai reikės didelių 
jėgų atstatymui savo miestų ir 
pakėlimui industrijos. Ji juo 
mažiau norės kištis į kitų šalių 
reikalus, jei tik jos kiti nekliu­

dys. Dėlto yra didesnio išroką- 
vhno turėti gerus ryšius. Pre­
kybos reikalams tas irgi bus 
naudingiau.

Tūli induslrialistai ir parla­
mento nariai daug prielankesni 
Sovietams, labiau nori gerų ry­
šių, kaip Darbo Partijos va­
dai. Palyginus juos pastarieji 
išrodo reakcininkai.

Manoma, kad Daviesui sugry- 
žus iš Maskvos, prasidės žygiai 
dėlei tokios sutarties.

Taksų Bilius Priim­
tas Kongrese, Prezi­
dentas Pasirašysiąs

WASHINGTONAS, birž. L— 
Atstovų butas priėmė bilių, ku­
ris kompromisuoja su Ruml ori- 
ginalio Lilians priešais. Už jį 
balsavo 256, prieš 114.

Grupė demokratų atakavo ir 
šį bilių, kaipo apkaišytą Ruml 
bilių. Daug balsų jis gavo kai 
pranešta, jog Rooševeltas pasi­
rašysiąs bilių.

Naciai Nužudė 44,830 
Civilių, Sako 
Sovietai

LONDONAS, birž. 1.—Pen- 
kioliktas Vokietijos policijos 
pulkas išžudė 44,830 civilių 
žmonių vokiečiais okupuotoj 
Sovietų teritorijoj pereitą rude­
nį, pareiškė per Sovietų radiją 
Manuilskis.
Net ir vaikai kai kur buvo nuo- 

dinami už neprielankumą na­
ciams. Tie žudymai padaryta 
Baltarusijoj.

LONDONAS, birž. 1.—Na- 
cių valdžia pagalios metė pa­
stangas sudaryti Lietuvos ar­
mijų karui prieš Sovietus, nes 
ton armijon vos keli stojo, ki­
ti gi išbėgiojo į miškus ir 
raistus; antra, prieš tai kyla 
masinis priešinimasis Lietu­
vos žmonių.

Ir pirtniaus laukę iš nacių 
■ malonių dabar piktai nusivy­
lę ir ima priešintis nacių žy­
giams Lietu oje.

MASKVA, birž. 1.—Jonas Šim­
kus rašo, jog iš Lietuvos gauta 
žinių, kad ten kilęs didelis en­
tuziazmas, kaip sužinota, kad 
Ašis Tunisijoj sumušta. Vokie­
čiai Lietuvoje įsakė pašalint vi­
sus Afrikos žemlapius iš kny­
gų krautuvių langų, o radijas 
ir. laikraščiai mėgino visai su­
mažini talkininkų pergalės 
reikšmę.

Vokiečių komisaro Renlelno 
“žinių” lapas leidžiamas lietu­
vių kalba, “Ateitis,” kurios vy­
riausias redaktorius yra šef- 
fler'is, nacių partijos kuopos 
propagandos vadas Kaune, iš­
spausdino geg. 8 d. straipsnį su 
antrašte “Tunise Visos Anglų- 
Amerikiečių Atakos Buvo At­
muštos.”

Apie 5 valandų popiet kas tai 
parašė ant Žaibo knygų spaus­
tuvės sienų: “Melagiai. Tunis 
ir Bizertė jau užimti.”

Policija greitai išvaikė būrį 
žmonių susirinkusių prie to pa­
rašo. Vakarop jau visas Kau­
nas buvo girdėjęs apie naujus 
hitlerininkų sumušimus.

O kai vakare vokiečių radi­
jas tebeskleidė savo melus, 
žmonės susirinko Laisvės Alė­
joj, juokavo iš nacių radijo pa­
šalei; ir garsiai kalbėjo apie tai, 
kaip ištikrųjų yra. Tokiu būdu 
išsiveržė nepaprasta demonstra­
cija, kurių policininkai taip pat 
išvaikė.

žmonės, kurie dar turėjo ra­
dijo priimtuvus, tų naktį girdėjo 
pranešimus iš Maskvos ir Lon­
dono.

Nacių policija padarė kratas 
ir atėmė radijo priimtuvus. 
Daug žmonių areštuota.

Gegužės 8 Kaune pasirodė la­
peliai, kuriuose informuota apie 
nacių pralaimėjimų Tunisijoj ir 
pabaigoj pareikšta: “Tokio li­
kimo susilauks fašistai ir Lie­
tuvoje.”

Vakare turėjo būti pasilinks­
minimas Vytauto Alėjoj 23, bet 
parengimas neįvyko, nes hitle­
rininkai bijojo demonstracijos 
tame parengime.

Sekmadienį, gegužės 9, išdavi­
kas Senkus bandė sakyti pra­
kalbų toj pačioj vietoj, bet jis 
nubaubtas. Policija suėmė apie 
tuzinų žmonių.

Sovietai Atmušė Na­
cių Atakas Kubaniuj

Sovietų Kariuomenė Atakuoja Doneco 
Srityje, Taipgi Prie Smolensko ir Velikije 

Lūki; Nacių Aviacija Veikia

ANGLIAKASIŲ STREIKAS GRĘSIA 
SULAIKYMU KARINĖS GAMYBOS

WASHINGTONAS, birž. L— 
Kuro administracija skelbia, 
jog visoj šalyj reikės sulaikyti 
šviesos ir kuro naudojimą iki 
tam tikro laipsnio, nes anglia­
kasiams streikuojant kuro pri­
truks karo gamybai.

Mainų administratorius Ickeš 
siūle dvi sugestijas: aptemdyti 
šalį taupymui kuro ir sulaikyti 
nereikalingą keliavimą.

Nors prezidentas Rooseveltas 
įspėjo, kad visoj šaly streikas 
negalimas toleruoti karo metu, 
John L. Lewis tai ignoravo. 
Lewis mat jaučia, kad jis asme­
niniai nebus atsakomingas, nes 
jis streiko nešaukia. Angliaka­
sių unija turi tradicijas, kad be

dovana . kiekvienam progresy­
viam lietuviui.

Vakar Chicagą pasiekė “švie­
sos” Nr. 2. Kaip ir paprastai, 
turinys geras, įvairus.

Literatūros Draugijos nariai 
gali didžiuotis savo vadovybe, 
jos leidžiamom knygom ir 
“šviesa.”

L. Pruseika.

kontrakto ji nedirba, jei bent 
tik kada eina derybos. Kada 
neprieita prie susitarimo, unijos 
nariai nėjo į darbą be šaukimo 
streikan.

Be šimtų tūkstančių minkš­
tosios anglies kasėjų, dar ir 
kietosios anglies virš 70,000 
darbininkų prisideda.

(Illinojuje dirba apie 15,000 
ar 20,000 angliakasių, kurie pri­
klauso PMW unijai.)

Iš pradžios Lewis lyg rodė no­
ro tartis, bet pagalios jis nepai­
sė ir valdžios paskirtos admi­
nistracijos mainoms.

Angliakasiai reikalauja algos 
pakėlimo du doleriu į dieną. 
War Labor Board nesutinka 
tiek pakelti. Bet WLB ir val­
džia sutinka daryti žygius an­
gliakasių būklės gerinimui. Kė­
limas algų prieštarauja Roose- 
velto nustatytom “algų lubom.”

Lewis (sekdamas reakcinę po­
litiką) visai nerodė noro susi­
taikyti, kad streiko išvengus ir 
kad nepakenkus karo pastan­
goms.

Bulgarai Nudėjo 400 
Policistų “Riaušėse”
Nužudyta Policijos
Galva ir Pagelbininkai

ANKARA, birž. L—Vokietijos 
spauda rašo apie nužudymą 
Bulgarijos policijos viršininko 
ir jo dviejų pagclbininkų. Taip­
gi parlamento narys nacių ben­
dradarbis Peter Klazkov nužu­
dytas prie jo namų.

Bulgarijos sostinėj Sofijoj ki­
lo didelės riaušės, kada užsi­
mota išvaryti lauk “negeistinus 
žmones,” graikus, kroatus ir 
kitų tautybių žmones.

Girdi, komunistų suorgani­
zuoti žmonės puolė policiją ir 
400 jų išmušė dideliame susirė­
mime gatvėse.

PMW Nori Valdyti 
Lewiso Uniją 
Federacijoje

SPRINGFIELD, Ill., birž. L 
—Progresive Mine Workers 
unijos pildanti, taryba nutarė 
reikalauti, kad UMWA būtų 
pavesta PMW unijai kada Lewi­
so unija prisidės prie Darbo 
Federacijos.

(Tokis nutarimas gali reikšti 
tik viena, kad ši unija ruošiasi 
išstoti iš Federacijos, kada Le­
wiso unija ten prisidės, nes 
PMW viršininkai vargiai patys 
tiki, kad UMWA to dasileis.)

Didelis Laivų Konvojus 
Prie Gibraltaro
Gen. Clark Sako Tuojau Bus 
Pradėta Invazija Europon

La LINEA, Ispanija, birž. 1.— 
Pastebėta prie Gibraltaro per- 
takos 104 prekiniai laivai, lydi­
mi daugelio karo laivų. Tai di­
džiausia laivų koncentraciją šioj 
vietoj nuo karo pradžios.

Manoma, kad laivai paruošti 
invazijai.

Gen. W. Clark, kamandantas 
Amerikos penktosios armijos 
šiaur. Afrikoj, prasitarė, jog jau 
arti invazija. Jis tai pasakė me- 
moraliam mitinge.

Ir Sovietuose 
Apvaikščiota 
Memoriale Diena

MASKVA, birž. 1.—Amerikos 
ambasadorius Sovietų Sąjungai 
dalyvavo minėjime Memorialės 
Dienos šv. Liudviko katalikų 
bažnyčioje.

Buvo susirinkę amerikiečių, 
anglų ir Sovietų Sąjungos ka­
talikų toj bažnyčioj.

Pakels Algas Postai 
Telegraph Darbininkam

WASHINGTONAS. — War 
Labor Board įsakė pakelti algas 
12 centų ir pusę valandai Postai 
Telegraph darbininkams, nes 
jie gauna permažai.

MASKVA, birž. 1.—Raudo­
noji Armija atmušė dvi nacių 
kontr-atakas naujai užimtose 
Sovietų pozicijose prie Lisičans- 
ko, Doneco srityje,- duodama 
priešui skaudų smūgį.

Sovietų aviacija šiame fronte 
numušė 4 vokiečių orlaivius oro 
kautynėse ir kitus 10 sudaužė 
airporte.

Prie Novorosijsko eina atkak­
lūs mūšiai. Vokiečiai despera­
tiškai stengiasi išsilaikyti šiau­
riniame kampe čionai. Nacių

Amerikiečiai Sunai­
kino 351 Ašies 
Orlaivį per Mėnesį

LONDONAS, birž. 1.—Ame- 
rikos aviacijai čionai pereitas 
mėnesis buvo geriausias. Ame­
rikiečiai sudaužė 351 Ašies or­
laivį tą mėnesį, o savų neteko 
lik 81. Amerikos bombanešiai 
taipgi numetę apie 3,000 tonų 
bombų ant Ašies miestų ir prie­
plaukų.

Anglai Protestuoja 
Prieš Gen. Franco 
Valdžios Žygius

LONDONAS, birž. 1.—Anglį- 
jos generalis konsulas Tanžyre, 
Ispanijos Morokoj, pareiškė 
protestą prieš gen. Franco val­
džios veikimą prieš Alien tus. 
Protestas išreikštas gen. Uriarte, 
Ispanijos gubernatoriui toj zo­
noj.

Ispanijos policija pikieluoja 
Anglijos laikraščio išleisluvę ir 
abelnai veikia nacių naudai.

(Tanžyras yra tarptautinis 
portas.)

aviacija kelis kartus darė ata­
kas, bet tos atakos atmuštos.

Rostovo fronte įvyko susirė­
mimas kai naciai bandė persi­
kelti per upę. Būrys nacių iš­
mušta.

Prie Leningrado numušta 31 
vokiečių orlaivių, bandžiusių 
atakuoti kelis miestukus. So­
vietų kanuolės čia išdaužė tris 
nacių tvirtoves.

Smolensko fronte raudonar­
miečiai išmušė tlu būrius vokie­
čių armijos. Apie 600 vokiečių 
krito.

(Naciai giriasi atakavę iš oro, 
Krymskaja ir pasiekę Sovietų 
užfrontę. Kitas nacių praneši­
mas sako, kad Sovietų armija 
atakuoja miestą Veliž, apie 60 
mylių į pietvakarius nuo Veli- 
kije Lūki, netoli Latvijos sienos. 
Bet Sovietų -daviniai to nepaj 
tvirtina.)

LONDONAS, birž. 1. — čia 
manoma, kad vokiečiai bijo da­
ryti ofensyvą prieš Sovietų Są­
jungą, nes palikus tuščią vaka­
rų frontą čia gali susilaukti in­
vazijos.

Tas sprendžiama iš nacių pro-' 
pagandos per radiją. Gen. Diet- 
mar pareiškė, kad naciai atkei- 
lę karo taktiką, būtent, kad jie 
nedarysią bliekrygo puolimų.

Kai kurie gi čia sako, kad Hit­
leris jau neteko iniciatyvos So­
vietų fronte, tai pateisinimui to 
skelbia atkeitiiną taktikos. Gen. 
Dietmar pareiškė, kad vokie­
čiams nėra reikalo atakuoti, te­
gul jų priešai tai daro.

OTTAWA.—čia atvyko Dr, 
Beneš, Čekoslovakijos preziden­
tas. Jis gryžta iš Washinglono 
ir čia sustojęs jis vyks į Maskvą.

NACIAI VEDA ATAKAS PRIES KATALIKUS 
BIJODAMI KONKORDATO SU SOVIETAIS
NEW YORKAS, birž. 1.—Vi­

sa nacių propagandos mašina 
užsukta atakom ant katalikų 
bažnyčios. Sakoma, naciai tai 
daro jausdami, kad Vatikanas 
rengiasi pasirašyti konkordatą 
su Sovietų Sąjunga.

Katalikų bažnyčia nacių kal­
tinama už šį karą; daroma ir 
kiti kaltinimai. Vatikano radi­
jas vokiečių kalba atsakė na­
ciams.

Kalbama, kaa tarp Vatikano 
ir SSSR atstovų ciną derybos. 
Užklaustas apie tai Vatikanas 
atsisakė užginčyti.

Manoma, kad Sovietų Sąjun­
gai konkordatas pagelbėtų tiek, 
kad Vokietijos katalikai nenorė­
tų tada remti Hitlerį ir spirtųsi 
nuo to. Abelnai religiški žmo­
nės visose šalyse geriau žiūrėtų 
į SSSR, o “koncesijos,” kurias 
Sovietai duotų religijai, būtų 
labai menkos ir niekuo nekenk­
tų. SSSR konstitucija ir taip 
laiduoja laisvę tikybai. Reiktų 
lik šis tas. pakeisti, kas visai ne­
kenktų Sovietinei sistemai vi­

duje, o daug pagelbėtų kitose 
šalyse.

Tai jausdami naciai ir veda 
atakas prieš katalikų bažnyčią.

Kai kas iŠ Sovietų vadų, sa­
koma, mano, jog buvimas dau­
giau religinių įstaigų dabar gal 
kiek pagelbėtų karui, o po ka­
rui negalėtų kenkti irgi.

Vatikanas nors ir išmetinėja, 
kad Sovietai neigiamai žiūri į 
religiją, bet nesispiria nuo kon­
kordato.

Sovietų Sąjunga po karui bus 
viena pačių svarbiausių valsty­
bių Europoj. Katalikų bažny­
čiai bus geriaus kokius nors 
sentikius su Sovietais turėti, ne­
gu kovoti prieš juos. Dėlto ga­
lima tikėtis konkordato, taip 
mano čia tūli žmonės.

Konkordato klausimą pirmas 
čionai pakėlė buvęs katalikų 
laikraščio ‘“Commonweal” re­
daktorius. Dabar vis dažniau 
kiti tai kelia. Dabar naciams 
pradėjus atakas ant katalikų 
bažnyčios, apie tai juo daugiau 
kalbama.
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Neapgaus!
Tūli .korespondentai Turkijoje ir Švedi­

joje savo pranešimuose Amerikos laikraš­
čiams išreiškia, kad šią vasarą Hitleris 
nedarys didelio ofensyvo Rytų fronte. 
Tos rūšies žinias reikia imti su dideliu 
žiupsniu druskos. Hitlerio atsisakymas 
nuo ofensyvo būtų prisipažinimas, kad 
jis karą taip kaip pralošė.

Berlyne radijo bangomis vėl kalbėjo 
gen. Dietmar, apie kurį sakoma, kad jis 
yra vyriausias vokiečių komandos spoks- 
manas. Iš jo kalbos taip-pat duodasi su­
prasti, kad Vokietija nedarys generalio 
ofensyvo prieš Raudonąją Armiją, o pasi­
tenkins tik apsiginimu. Dietmaras pasa­
kęs, jog pirmiau Vokietija vartojo blic- 
krygo taktiką, kad laimėti daugiau ert- 
vės, o dabar blickrygo jau nebereikia, nes 
ertvės Vokietija turinti užtenkamai.

Tūli Londono laikraščiai palinkę priim­
ti Dietmaro tvirtinimą už grynus pinigus. 
Londono “Daily Express” praneša iš 
Stockholmo, kad ten diplomatai esą tos 
nuomonės, jog didelio ofensyvo Rytų 
fronte nebusią, nes Hitlerio “totalė mobi­
lizacija” nepavykusi, o antra—daug savo 
pajėgų Hitleris būk tai turėjęs perkelti 
Vakarų Europon.

Tie aiškinimai ir komentarai mus neįti­
kina.

Gen. Dietmaro kalba tai tik manevrai, 
kurių tikslas visiškai aiškus. Jeigu jis 
tikisi “užliūliuoti” Sovietų Sąjungą ofen­
syvo nebuvimu, tai jis labai riebiai klysta. 
Sovietų Sąjunga pasiruošus ne tik atrem­
ti Hitlerio ofensyvą, bet ir pradėti savo 
ofensyvą, kada ateis laikas.

Dietmaro gyrimasis, kad naciai turi už­
tenkamai ertvės ir todėl gali ramiai sau 
piauti pirmesnių laimėjimų derlių, yra 
tik akių dūmimas. Kokia ta ertvė? Ji už­
minuota baisia neapykanta prieš nacius. 
Okupuotų kraštų liaudis kovoja ir dar 
labiau kovos prieš budelius.

Toj ertvėj vokiečiai prasmegs, kuomet 
ofensyvas prieš juos prasidės iš abiejų 
Šonų—Vakaruose ir Rytuose.

100,000 Lėktuvų
Nuo to laiko, kaip Amerika tikrai pra­

dėjo karo “biznį,” jau pagaminta 100,000 
lėktuvų.

Tokį pranešimą padarė karo mobiliza­
cijos direktorius James F. Byrnes.

Šis lėktuvų ir bomberių produkcijos 
rekordas yra geriausias atsakymas ne tik 
mūsų priešams, Vokietijai, Japonijai ir 
Italijai, bet ir tiems naminiams zirzliams 
ir pesimistams, kurie tvirtino, kad mūsų 
produkcija negalės pakilt iki tokios aukš­
tumos.

Pereitą savaitę James MacDonald pra­
nešė iš Londono New Yorko “Times’ui,” 
kad bomberių produkcija Anglijoj patri­
gubėjo per pastaruosius dvilyka mėnesių! 
Anglai atsiekė naujų rekordų, bet palau­
kite kaš bus toliau.

Sovietų Sąjungoj lėktuvų gamyba taip- 
pat padidėjo ik, rodosi, gana smarkiai pa­
didėjo.

Blogos žinios fašistinės Ašies. pilio­
riams.

James F. Byrnes sako, kad Hitleris per­
daug pasitikėjo savim, savo “intuicija,” 
užatakuodamas Rusiją, o tas davė Ame­
rikai laiko pasivyti ir pralenkti Ašies pro­
dukciją.

, Dar vieną džiuginančią naujieną pa­
skelbė James F. Byrnes: šiais metais mes 
padvigubinsime savo laivyną!
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Karas Prieš Filmą
Net Nacionalis Komitetas republikonų 

partijos paskelbė karą filmai “Mission to 
Moscow.” Žinoma, tas d#r labiau iš­
garsins, išpopuliarizuos tą ir taip jau iš­
garsėjusią filmą, kuri turi didžiausio pa­
sisekimo New Yorke, Los Angeles ir Phi- 
ladelphi jo j ir visur, kur tik rodoma.

Prieš’ filmą “Mission to Moscow” susi­
darė margai-dryža koalicija, pradedant 
reakciniais republikonais, baigiant troc- 
kistais ir socialdemokratais. Šūkauja Fi- 
šės, Thomasai, Pegleriai, Dubinskai. 
Trockinis profesorius Dewey ir trockistė 
Suzanne La Follette parašė net diserta­
ciją, prirodinėdama, jog ta filmą tuo blo­
ga, kad Rusiją stato tokiuo jau Amerikos 
draugu, kaip ir Angliją.

Čia ir išlenda katė iš maišo.
Tiems, kurie paskelbė karą “Mission to 

Moscow,” rūpi ne objektyve teisybė apie 
Sovietų Rusiją, bet jos niekinimas. Jiems 
labiausiai pikta, kad toj filmoj teisingai 
atvaizduota trockistų bylos Maskvoje.

Tie ponai neprotestavo, kuomet buvo 
rodomos vulgariškai tendencingos filmos, 
Vaizduojančios Sovietų šalį prastoj švie­
soj . Šmeižimas jiems patiko, o teisybės 
jie bijosi kaip ugnies. '

Šis vajus prieš “Mission to Moscow,” 
• iš esmės, yra vajus ne tik prieš Sovietų 
šalį, bet prieš Jungtinių- Tautų vienybę.

Amerikos demokratinė visuomenė su 
panieka žiūri į tą šmeižikų kampaniją.

Geriausias atsakymas šmeižikams bus 
rekordinis žiūrovų skaičius visuose kino- 
teatruose, kur tik bus rodoma ta istorinė 
filmą!

Margame Sviete Grūdas Prie Grūdo
KARAS PRIEŠ SUOMIJĄ

“Karas prieš Suomiją, 
trumparegiškai žiūrint, bu­
vo biaurus didžios valstybės 
užpuolimas ant mažos vals­
tybės. Bet tik ačiū tam ka­
rui Leningradas šiandien ne 
Ašies rankos, o Suomija pa­
sirodė savo tikroj šviesoj 
kaipo fašistinis ‘ Hitlerio 
talkininkas.”

E mest von Hartz, 
Chicagos “Sun.”

VADAI
“Britanijos, Amerikos, 

Sovietų Sąjungos ir Kinijos 
vadai, tų didžiųjų šalių va­
dai garžiai susitaria ir ben­
dradarbiauja. Tai labai 
puikus reiškinys. Tai di­
džiausia žmonijos viltis. Pa­
saulis tikrai turi džiaugties, 
kad tokie dideli vadai yra 
tiek protingi ir nesiduoda 
iškrypti iš kelio.“

• “Liaudies Balsas,” 
Toronto.

ną valdė Lenkija. Ir kokios 
buvo pasėkos? Ukrainiškų 
mokyklų beliko tik kelios 
dešimtys.

“Glos Ludowy,” Detroit.

“SANDARA” APIE 
SANDARIEČIUS

“Mūsų, veikėjų tarpe jau­
čiamas apgailėtinas separa­
tizmas ir šalinimasis nuo 
sutartinos veiklos. Triusia- 
mės kiekvienas savo kampe­
ly.”

“Sandara,” Chicagoj.

Murray Įteikė 
Rooseveltui CIO 
Programą

WASHINGTONAS, geg. 30.— 
CIO prezidentas Philip Murray 
turėjo čielą valandą konferen­
ciją su prezidentu Roosevellu ir 
perdavė prezidentui CIO karo 
laimėjimui programą, priimtą 
CIO Pild. Tarybos Clevelando 
suvažiavime.

Programas liečia algas, kainas 
ir gamybos paskubinimą.

Negrų Šalies Prezidentas
Šiuo laiku Amerikoj vieši Liberijos 

prezidentas Edwin Barclay. Liberija 
yra negrų gyvenama šalis Vakarų Afri­
koje. Ši respublika įsisteigė Amerikos 
negrų iniciatyva. Jungtinės Valstijos 
yra lyg ir Liberijos globėjas.

Prez. Rooseveltas labai gražiai priėmė 
Liberijos prezidentą, tuo būdu lyg ir pa­
brėždamas principą rasinės lygybės.

Gauruotiems pietinių valstijų burbo* 
nams tas, žinoma, nepatiko. Jie dar ne­
mano atsisakyti nuo savo privilegijų. Bet 
jiems darosi vis sunkiau jas ginti.

Tas faktas, kad atstovų Tautas tokia di­
dele balsų didžiuma priėmė Marcantonio 
bilių, nukreiptą prieš “Poll Tax” sistemą, 
taip-pat yra stambus žingsnis rasinės ly­
gybės linkmėje.

Istorijos girnos mala lėtai, bet jos mala 
ir mala gerai.

Ispanijos Spauda 
Sulaiko “Prieš Bom­
bardavimą” Propag.

MADRIDAS, geg. 30.—Ispa- 
tujos fašistine spauda vedė va­
jų “prieš miestų bombardavi­
mą.” Tai buvo nacių propa­
ganda, nes kada vokiečiai ir ita­
lai bombardavo 'miestus, .ta 
spauda tylėjo, tik dabar susi­
rūpino miestų bombardavimu.

Ta propaganda nerado prita­
rimo pas Aliantus. Britanijos 
užsienio mihisteris Eden paste­
bėjo nacių propagandistams, 
kad veltui jie rėkia. Dabar 
Franco'įšakęs savo spaudai liau­
tis su ta propaganda.

Stambu Biznis 
Nori Kainų “Lubų 
Nuėmimo”

Prancūzą Vienybė
Dvi žinios iš Afrikos nudžiugins visus 

demokratijos draugus.
Generolas de Gaulle jau Alžyre. Konfe­

rencijos su gen. Giraud jau prasidėjo. Jų 
tikslas sukurti laikiną francūzų valdžią, 
kuri kalbėtų varde visos francūzų tautos.

Tuo pačiu sykiu pranešama, kad fran­
cūzų laivynas, imobilizuotas Aleksandri­
jos uoste nuo 1940 m. vasaros, prisidėjo 
prie laisvųjų francūzų. Jungtinių Tautų 
jūrinės pajėgos padidės devyniais karo 
laivais. Tai stambus francūzų indėlis 
prieš priešą.

Alžyro piliečiai pasitiko gen. de Gaulle, 
kaip tikrą savo tautos didvyrį, kuris nesu­
svyravo pačiose sunkiausiose dienose.

-Vive la Republique! Vive de Gaulle!
Prancūzai, jaučia ir žino, kad artinasi 

jų išsilaisvinimo valanda.
Kaip vakar pranešė iš Alžyro, naujas 

Nacionalis Komitetas dar nesudarytas. 
Jis susidės iš devynių asmenų. Gal bus 
dar šiek-tiek varžytinių. Bet jau nėra 
jokios abejonės, kad francūzų nacionalė 
vienybė bus atsteigta.

Komunistų Įtaka
Švedijos karalius Gusta­

vas jau Š5 metų amžiaus se­
nis; šalies dominuojanti po­
litinė partija yra Socialde­
mokratai. Premjeru yra 
Hanson, socialdemokratų 
partijos vadas; jis gaspado- 
riauja ten plutokratų nau­
dai jau daug metų.

Protestuojant liaudžiai, 
socialdemokratų politinė 
mašina valdžioje išpildė 
Hitlerio reikalavimą ir leido 
Hitlerio legionams maršuo- 
ti per Švediją linkui Finų 
šalies žudymui Sovietų ša­
lies herojiškos liaudies Rau­
donosios Armijos.

Pasėkoj to įtaka Komunis­
tų partijos Švedijoj auga 
nepaprastu tempu. Švedijos 
liaudis mat nedvejojančiai 
įsitikino, kas ištikrųjų jiems 
gali suteikt vadovybę jų 
kasdieninėse kovose, ypač 
prieš fašizmą.

Detroito “Free Press” ko­
respondentas Švedijoj R. 
Clappęr informuoja:

Stockholme—Švedijos sos­
tinėj — vienam amunicijos 
fabrike, kur dirba 4,000 
žmonių, šiomis dienomis 
įstojo į Komunistų partiją 
net 500 darbininkų abiejų 
lyčių.

Panašių atsitikimų yra be­
veik kiekvienoj šalyj. Ko­
munistų įtaka kyla sponta­
niškai. Jų pręstyžą kelia 
pats gyvenimas. Pagaliaus 
juk niekam nėra slaptybė, 
kad Raudonoji. Armija So­
vietų šalyj kaip tik ir yra 
produktas komunistų. Vi­
siems juk šiandien aišku 
kaip diena, kokis baisus pa­
veikslas būtų dabar, jeigu 
ne tie Raudonosios Armi­
jos herojai... Jie tik ir kol 
kas niekas daugiau sulaikė 
fašistų legionų maršavimą 
pavergimui viso svieto.

Demokratija Maršuoja
Atstovų butas Kongrese 

265 balsais prieš 110 paga­
liaus nutarė sulyginti visus 
Amerikos piliečius ir suteik­
ti teisę visiems kvalifikuo­
tiems piliečiams dalyvauti 
balsavimuose.

Iki šiol septyniose valstijo­
se dar vis apie 10,000,000 
piliečių nebuvo prileidžiami 
prie rinkimų balsavimais; 
prieš juos veikė žiaurios re- 
strikcijos; jiems — 6 milio- 
nams baltveidžių ir 4 milio- 
nams negrų—reikėjo už pri­
vilegiją paduoti savo balsą 
sumokėt tam tikrą sumą pi­
nigais.

Tos restrikcijos daugumoj 
veikė pietinėse valstijose, 
kur dar iki šiai dienai užsi­
liko vergijos liekanos, kur 
ypač negrai mažai turi fede­
rates valdžios gvarantuoja- 
mų visiems šalies piliečiams 
teisių.

Taigi, “Poll Tax” restrik- 
cija panaikinta, bet nevisai. 
Bilius eina į senatą, į tą do­
minuojančią šalies Kongre­
so sekciją, kur veikia mo­
nopolistinio kapitalo smar­
kiai centralizuota politinė 
mašina.

Atstovų butas Kongrese 
jau ir pirmiau keletą kartų 
padarė pradžią atšaukimui 
tų restrikcijų, veikiančių 7-

se valstijose, bet kiekvieną 
kartą Senatas atmesdavo. 
Pernai, bijodamiesi dasileis- 
ti balsavimo, tūli reakciniai 
senatoriai, šalininkai tos 
Linkolno laikais panaikintos 
vergijos, taip vadinamo fi- 
libusterio metodą “Poli 
Tax” atšaukimą palaidojo... 
Kalbėjo jie žiovaudami ir 
pusiau snausdami, bile tik 
nesuteikus galimybę įneši­
mą perleisti balsavimui .*. . 
Kalbėjo, kalbėjo kol atėjo 
diena užbaigimui sesijų, na, 
ir demokratijos maršavimas 
pirmyn sulaikytas pagelba 
apsukraus trikso—filibuste- 
rio.

Be abejonės ir dabar prieš- 
dėmokratiniai nusistatę se­
natoriai imsis tos pačios 
metodos, bet dabai’ padėtis 
kitokia; kada autorius to 
biliaus Kongrese Marcanto­
nio iš New Yorko kalbėjo 
Detroite geg. 23 d., tai jis 
pasakė:

“Jeigu ir šiemet senato­
riai mėgins pagelba filibus- 
terio užmušt ‘Poll Tax’ pa­
naikinimą, jiem prisieis kal­
bėti be perstojimo net 6 mė­
nesius; Kongreso posėdžiai 
mat baigsis tik už pusme­
čio.”

Štai akyvas incidentas: 
Kada Atstovų bute geg. 25 
d. buvo debatuojamas atšau­
kimas tų restrikcijų, vienas 
Amerikos kareivis unifor­
moj svečių galerijoj smar­
kiai suriko:

“Jeigu mums, kareiviams, 
nereikia mokėt už teisę rizi- 
kuot savo gyvybę karo fron­
tuose kovoj prieš fašizmą, 
tai kodėl reikalinga kaiku- 
riems Amerikos piliečiams 
išsipirkti teisę balsuot?”

Kareivis už tokį klausimą 
buvo išmestas laukan. Pas­
kui jis dar pridūrė:

“Besiklausant debatų Kon­
grese, atrodo: jie pernaują 
atkartoja Civilį karą.”

Nežiūrint visokiausių ob­
strukcijų iš priešo pusės 
naminiam ir išlaukiniam 
frontuose, demokratija 
maršuoja n e s u 1 a i komai 

pirmyn. Svarbu betgi toji 
paprasta aksioma: sumuš- 
kime pirmiau fašizmą karo 
frontuose, o tada mums bus 
lengviau apsidirbti su priešu 
naminiam fronte.

Suvalkietis.

LONDONAS. — Pranešama, 
jog gen. Otto Hoffman von 
Waldau užmuštas fronte. Jis 
buvęs kamandantas aviacijos 
rytinėj daly Viduržemio jūros 
srities.

PIANISTO FOTOGRAFIJA
“Bėda su žmogum, kuris 

negali sugyventi su žmonėms, 
kuris blaškosi, baladojasi, 
kaip dūšia be vietos.

“Tokiu žmogum pasirodė 
pianistas V. Bacevičius. Mu­
zikas iš jo geras.

“Bet nesiskaitymas su 
žmonėmis, bandymas užšokti 
aukščiau galvos, tik savo kar­
jera tesirūpinimas, nusi- 
spjovimas ant tų, kurie tiek 
daug jam padėjo, pažemino 
jį, nuvedė jį pas tuos, kurie 
jam gero nevelino ir nevelina.

“Parapijinėj svetainėlėj 
Brooklyne jam suruoštas 
koncertėlis išėjo labai mizer­
ijas. Jį jam rengė visas pro- 
hitlerinis frontas. Žmonių 
susiėjo tiktai saujelė.

“Bacevičius kilo aukštai, 
nu (upė visai žemai. Gaila 
talento,”

A. Bimba, “Laisvėje.”

Iš LDS VAJAUS
“Jeigu Wilmerdinges Z. 

Kavaliauskas gali gauti tiek 
daug narių (devynius) į Lie­
tuvių Darbininkų Susivieni­
jimą, tai kaip su Pittsbur- 
ghu? Juk Wilmerdingo lie­
tuvių kolonija prieš Pitts­
burgh tik nykštukas. Drau­
gai pittsburgiečiai turėtų 
rimtai pagalvoti.”

“Tiesa,” LDS organas.

STATISTIKA
“1940 metais Vakarų 

Ukrainoj buvo 3,600 ukrai­
niečių liaudies mokyklų.

Per beveik 20 metų Ukrai-

WASHINGTONAS, geg. 30.— 
George Meany, Amerikos Darbo 
Federacijos iždininkas, pareiškė 
čia per radiją, kad stambus biz­
nis ir turtingi žemvaldžiai nori 
panaikinti OPA ir nuimti lubas 
nuo kainų.
' Jis sakė, kad darbininkai tam 
priešingi ir darbo unijos to ne­
remia.

Gen. Giraud 
Panaikina Spaudai 
Varžymus

ALŽYRAS, geg. 30—Gen. 
Giraud, šiaurinės Afrikos fran­
cūzų valdžios galva, paskelbia 
dekretą, kuriuomi panaikinama 
spaudai varžymai ir drausmės.

Kritikavimas ię skundai nebus 
daugiau draudžiama spaudai. 
Tai esąs žingsnis prie demokra­
tiškesnės valdžios.

Sudaužytas italų transporto orlaivis “Savoia-Marchetti.” Juomi naciai buvo pasirengę 
pabėgti iš Tuniso, bet aliantn bombos suardė jų planus.
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Iš Seattle į San Francisco ir Atgal
Gavus porą savaičių ato­

stogų sumanėm aplankyti 
San Francisco ir pasisve­
čiuoti pas draugus ir pažįs­
tamus. O dar didesnis šios il­
gos kelionės tikslas buvo— 
atlankyti savo sūnų, kuris 
mokosi karinės aviacijos St. 
Marys Kolegijoje.

Portlandą pasiekėme apie 
6 valandą Velykų rytą. Su­
siradau knygoje draugų 
Stupurų telefono numerį ir 
sakau savo žmonai, reikia 
pašaukti. Ji man išmetinėja, 
kad taip anksti nepridera 
žmones iš miego budinti. Bet 
aš atsakiau, kad ir pats 
Kristus šį rytą anksti atsi­
kėlė, tai nepyks ir draugai 
Stupurai už išbudinimą. 
Taigi, pasikeitėm keliais žo­
džiais su Stupuriene. Ji 
mums palinkėjo pasekmin­
gos kelionės.

Septintą valandą ryto jau 
buvome buso stotyje ir išvy­
kome toliaus. Žiūriu, ant bu­
so priekio stambiom raidėm 
užrašyta: “Šventa Barbo­
ra.” Na, mąstau sau, teks su 
šventaisiais pasimatyti. Bet 
ne. šventųjų nematėme, tik 
Californijos valstijoje labai 
daug miestų užvardinta 
įvairių šventųjų vardais.

Važiuojant per Oregon 
valstiją viskas puiku. Me­
džiai žaliuoja, žydi—negali 
atsidžiaugti gamtos grožy­
be. Pavažiavus apie 200 my­
lių pradėjome lipti į kalnus. 
Busas tik raitosi, vingiuoja 
ir žviegia, žmona net bai­
mintis pradėjo. Aš jai sa­
kau, kad vairuotojas gabus 
ir žino ką darąs. Sakau, kiek 
sykių mus atlankė kalbėto­
jai irgi atvažiuodami tais 
pat keliais.

Pavažiavus dar aukščiau 
pasirodė ir sniego. Vietomis 
buvo ^risnigta gal kokios 2 
pėdos ir dar vis snigo. Tik 
artinantis link Californijos 
sniegas pradėjo nykti ir pri­
važiavus paskutinę stotį 
Oregon valstijoje, Klamath 
Falls, sniego visai nesimatė.

Įvažiuojant į Californiją 
draivei-ys pasakė, jog dabar 
iškrės keleivius. Liepė atida­
ryti bagažus. Mat čia tokis 
įstatymas, kad į tą valstiją 
neleidžia įvežti vaisių, dar­
žovių iš kitur. Nesuradus 
nieko uždrausto, tuoj pradė­
jom važiuoti toliau.

Pravažiavę valstijos rube- 
žių tūlą laiką važiavome 
kaip ir dykumom. Tik kai- 
kur krūmokšliai, vadinami 
“soya brush” ir tie patys pa­
rudavę. Tik toliaus pavažia­
vus gamta pasikeitė. Viskas 
žaliuoja, net negali atsižiū­
rėti.

Pirmadienį, balandžio 26, 
anksti ryte busas sustojo 35 
minutom. Dar randamės Už 
75 mylių nuo San Francisco. 
Papusryčiavom ii* traukia­
me toliaus. Aplinkui maty­
tis plačios lygumos, toliaus 
kalneliai. Ūkininkai, matyti 
gyvena pasiturinčiai. Netoli 
Oaklando vėl pasirodė kal­
neliai, bet netokie aukšti.

Į Oaklandą atvažiavome 
9:30 ryto. Trumpai pasižval­
gę ir apžiūrėję miestą, išva­
žiavome į Martinez, kur man 
rūpėjo pasimatyti su senu 
draugu Senuty. Drg. Senuty 
dirba prie Shell Oil, kuri čia

turi didelę įmonę.
Pabuvome ten 2 dieni ir 

nuvykome pas kitus drau­
gus, W. Jacobs, kurie turi 
5 akrų ūkę apie 2 mylios nuo 
Martinez. Drg. Jacobs yra 
gyvenęs Gary, Ind. Tai drau­
giški ir linksmus žmonės. 
Labai gražiai mus priėmė. 
Ačiū draugams.

Būtų buvę malonu su se­
nai matytais draugais il- 
giaus pasisvečiuoti, bet lai­
kas bėga. Taigi, bal. 28 dieną 
išvykome į savo kelionės 
tikslą—San Francisco.

Važiuojant iš Oaklando 
matytis labai daug naujų na­
mų pribudavota ir vis dar 
budavoja daugiaus. O sako 
ir taip trūksta butų karinės 
industrijos darbininkams. 
Daugelis matytis gyvena 
treileriuose.

Pirmu kartu teko perva­
žiuoti tą garsųjį tiltą, net 8 
mylių ilgio San Francisco 
Bay Bridge. Už pervažiavi­
mą ima po 25 centus nuo au­
tomobilio, nepaisant kiek ja­
me sėdi žmonių.

Važiuojant per tiltą neto­
liese matosi mažiukė salelė. 
Tai garsusis sunkiųjų darbų 
kalėjimas Alcatraz. Ten, sa­
ko, kalinių nereikia nei sau­
goti, nes aplinkui vanduo la­
bai audringas ir retas kuris 
galėtų išplaukti į sausžemį.

San Franciskoje sustojo­
me pas John Klawins šeimą. 
Jis yra latvių tautybės, o jo 
žmona lietuvaitė, Tacomos 
Gedminų duktė. Labai drau­
giški žmonės. Išvedžiojo mus 
po visą miestą ir aprodė vi­
sas įdomybes. Jie mus nuve­
žė ir į St. Marys Kolegiją, 
kur mūsų sūnus baigia mili- 
tarinės aviacijos mokslą.

Atvykus čia mums rūpėjo 
sutikti ir pasikalbėti su dau­
giaus vietos lietuvių. Dėlto 
pasišaukėm telefonu draugę 
Karosienę, kuri yra organi­
zatore Textile darbininkų 
unijos. Pavaišinusi mus gar­
džiais pietum, drg. Karosie- 
nė nusivedė pas Marytę Bal- 
tulioniūtę ir perstatė kaipo 
svečius. Maloni mergina. La­
bai užimta grožio salono 
darbe. Prašiau, kad dažniau 
rašinėtų mūsų spaudoje, bet 
skundėsi laiko stoka. Sako, 
darbininkių negalima gauti 
pasisamdyti, tad pačiai rei­
kia atlikti visi darbai.

Sužinojęs, kad esame 
mieste, pasikvietė pietums 
senai mūsų pažįstamas ge­
ras draugas A. Šatas. Bepie- 
taudami daug išsikalbėjome. 
Šatas papasakojo kaip pui­
kiai darbuojasi San Francis­
co lietuviai “bečleriai.” Jie 
nesenai suruošė pietus Rusų 
Karo Pagelbos naudai ir pa­
darė pelno apie $160.

Pasisvečiavus drg. Šatas 
apvedžiojo ir parodė įdo­
mesnes miesto vietas. Vaikš­
čiojome iki visai privargo­
me. Ant sekmadienio pa­
kvietė atvykti pas Burdą, 
kur susirinksią šieno piauti.

Gegužės 1 dieną gavome 
progą pirmu kartu pasima­
tyti ir pasikalbėti po ilgo ne­
simatymo su sūnum. Jis ga­
vo pasiliuosuoti nuo pareigų 
24 valandom. Rodosi, taip 
nesenai dar ant rankų nešio­
jom, o dabar jis jau Dėdės 
Šamo uniformoje...

Pirmadienį, gegužės 3, 
sūnus užbaigė mokslą. Paly­
dėję sūnų nuvykome pas Ka­
rosus. Pasijutom lyg gėliny- 
čioje. Aplink stubą tiek daug 
gėlių ir medelių prisodinta, 
taip puikiai žydi, kad negali 
atsigrožėti. Trumpai pasi­
kalbėjus atėjo Mugianiai. 
Su jais pirmu kartu teko su­
sitikti. Malonūs draugai.

Pasisvečiavę ir pasivalgę, 
palikome namie vieną drg. 
Karosą, o visi kiti išvažiavo­
me pas Burdą. Ten radome 
diktą būrį lietuvių: Kobliną, 
Kisielių, Sutkus, Baroną, 
nesenai atvykusį čia iš Mon- 
tellos, ir kelioliką kitų, kurių 
pavardžių nebeprisimenu.

Pasikalbėjus kiek drg. Ša­
tas sako reikia pasveikinti 
“Vilnies” šėrininkų suvažia­
vimas. Kaip matai tam tiks­
lui sumesta apie $16. Šios 
vietos savininkas drg. Bur­
da progresyviams lietu­
viams duoda daržą veltui 
piknikams laikyti, bet jie tu­
ri patys žolę nusipiauti. Tad 
tą dieną kaip tik ir pasitaikė 
“šienapiūtė.”

Vakare nuvažiavome į 
svečius pas Mugianius. Vė­
liaus atvažiavo Chaplikai, 
bet gaila, kad neilgai su jais 
teko pasikalbėti.

Gegužės 3 su dd. Klawin 
nuvažiavome į St. Marys Ko­
legiją. Mus pasitiko sūnus 
ir pasikalbėjome, pavaikš­
čiojome pusvalandį. Kaip 
3:15 prasidėjo mokslo už­
baigos iškilmės. Militarinis 
benas griežia maršus, o jau­
ni kariai naujutėlėse unifor­
mose maršuoja į paskirtas 
vietas. Atmaršuoja ir 18-ta- 
sis Batalionas. Tai tie jau­
nuoliai, kurie šiandien bai­
gia militarinės aviacijos 
kursą.

Aplink stovi daugelis tė­
vų, motinų. Pro juos mar­
šuoja jų sūnūs, bet nei vie­
nas nei nežvilgteli. Mat, ka­
riška disciplina. Primaršavo 
prie platformos, kur kari­
ninkas jauniem kadetam pa­
sakė prakalbą, palinkėjo pa­
sisekimo ir—mokslo užbai­
gos iškilmės pasibaigė.

Po iškilmių pasikalbėjome 
su sūnum apie valandą laiko 
ir išvykome savais keliais.

St. Mary’s Kolegija pir- 
miaus buvo katalikų įstaiga. 
Dabar valdžia perėmė ir 
įsteigė ten aviacijos moky­
klą prirengimui kariniam 
laivynui lakūnų.

Gryždami namo pakeliuje 
sustojom pas draugus Cha- 
plikus. Labai smagiai pralei­
dome vakarą.

Iš viso, atrodo, Califor­
nijos lietuviai gyvena labai 
gražiai. Daug gėlių prisiso­
dinę, augina pergalės

žus ir visi tokie malonūs, 
draugiški. Su kuriais tik te­
ko susitikti ir pasikalbėti, 
ilgai mes jų nepamiršime.

Neiškenčiu nepagyręs San 
Francisco lietuves moteris. 
Jos tiek daug veikia pažan­
gos labui, ypatingai mezgė­
jų būrelis.

Atsisveikinę ir įsigiję tiek 
daug malonių įspūdžių, ge­
gužės 4 dieną apleidome San 
Francisco. Namo gryžome 
kitu keliu—Redwood Road 
—kad daugiau įdomybių pa­
mačius.

Sustoję Oregon City neiš­
kentėm neatlankę lietuvių 
ūkininkų. Pirmiausia susto­
jome pas gerus draugus Je- 
zelskius. Draugė Jezelskie- 
nė sako: “Einam kiaušinių 
rinkti. Pas mus kas nedirba, 
tas ir nevalgo.” Sutikome. 
Mat, dabar karo laikas. Be­
sidarbuojant atvažiavo Uls- 
kiai ir pasikvietė pas save. 
Aš to tik laukiau, kad pasi­
liuosuoti nuo darbo.

Bet nuo darbo ir ten neiš­
sisukau. Drg. Ulskienė tuo- 
jaus atnešė du viedru kiau­
šinių ir pamokino kaip juos 
atrinkti. Buvome nuėję pas 
draugus Ambrasus. Labai 
užimti, kasė šulinį. Jų sū­
nus kariuomenėje, jau antro 
rango leitenantas, orlaivio 
vairuotojas.

Oregon City apielinkėje 
ūkininkauja Jezelskiai, Uls- 
kiai, Ambrasai, Murphys. 
Tai vis kaimynai. Kitų pa­
vardžių nebeatsimenu.

Portlande sustojome pas 
Stupurus. Sako, palaukite 
valandėlę, žadėjo atvykti 
seržantas David Matis-Ma- 
tusevičius. Tai brooklynie- 
čiams gerai pažįstamas vei­
kėjas. Jam atvykus ir trum­
pai pasikalbėjus ir čia sudė­
jome kelis dolerius pasveiki­
nimui “Vilnies” šėrininkų 
suvažiavimo.

Buvome dar nuvykę pas 
draugę Nina Betts, kuri gy­
vena Milwaukee, Ore. Pir- 
miaus ji būdavo parašo ži­
nučių į “Vilnį”. Turinti jau 
trijų savaičių sūnelį, tai la­
bai užimta ir nebegali tiek 
dalyvauti visuomeniškame 
veikime.

Prie užbaigos noriu pa- 
ačiuoti visiems, kurie mus 
taip draugiškai priėmė ir 
vaišino ilgoje 900 mylių ke­
lionėje. Ilgai mes to nepa­
miršime.

—M. Baltrušaitis.

CLEVELANDO ŽINIOS

Detroito Pažangietčm
Detroito Lietuvių Moterų Pa­

žangos Kliubo Choras rengia 
parę trečiadienį, birželio 2 d., 
7:30 vai. vakare. Draugijų sve­
tainėj, 4097 Porter st. Choras 
užprašo visas kliubietes daly­
vauti parėj. Įžangos nereikės 
mokėti ir choras užtikrina, kad 
visos gražiai, linksmai laiką 
praleisite. Tikslą šios pares su­
žinosite atėjusios. Tad dar kar­
tą prašome visų kliubiečių da­
lyvauti. U. Palevičienė.

Progresyve Unija 
Atnaujino Kontrak­
tą su Kompanijomis

SPRINGFIELD, III., geg. 30.- 
Progressive Miners of America, 
kuri veikia veik tik Illinois 
valstijoj, atnaujino kontraktą ir 
visai nestreikavo, kuomet U. M. 
W. A. buvo sustreikavus.

PMA yra atskilus nuo UMWA
dar- ir priklauso Darbo Federacijai.

Vajus Už Pastatymą Ka­
rinio Laivo.

Gegužės 10 dieną čia pra­
sidėjo vajus už sukėlimą $8,- 
000,000. Už tuos pinigus bus 
pabudavotas karo laivas, 
destroyer.

Vajų remia visos Cleve­
land© organizacijos, prade­
dant komercijos butu ir bai­
giant unijom bei bažnyti­
nėm draugijom. Karo laivui 
vardas siūloma “Watchdog 
of the Sea.”

CIO Unijos Laimi Balsa­
vimus.

Gegužės 10 dieną įvyko 
balsavimai G. E. kompanijos 
darbininkų klausimu kokią 
uniją jie pasirenka derybom 
su kompanija. Suskaičius 
balotus pranešama, jog CIO 
laimėjo 25 prieš 3.

Tą pačią dieną įvyko bal­
savimai unijos klausimu ir 
Glass Technology Laborato­
ry, kvarco skyriuje. Čia už 
CIO paduota 17 balsų, prieš 
1.

Trečias CIO laimėjimas 
buvo Greif Brothers Co­
operage įmonėje. Ten už 
CIO paduota 75 balsai, prieš 
15.

Visose šiose įmonėse bal­
savimai pravesti po priežiū­
ra Karinės Darbo Tarybos 
(War Labor Board.)

Išvyko Kariuomenėn.
Gegužės 17 dieną Dėdės 

Šamo uniformą apsivilko 
clevelandiečių unijistų mė­
giamiausias darbuotojas, 
CIO tarybos sekretorius A. 
E. Stevenson. Kariuomenėn 
stoti jam prisiėjo apie pora 
mėnesių atgal. Bet kadangi 
Stevensonas be unijinių par­
eigų dar ėjo svarbias parei­
gas karinės industrijos pa­
kėlime, tai buvo gavęs pa- 
liuosavimą nuo tarnybos 60 
dienų.

Unija jam surengė šau­
nias išleistuves šeštadienio 
vakare. Pokilyje Stevenso­
nas pasakė labai gražią kal­
bą pakartotinai priminda­
mas susirinkusiems unijis- 
tams, kad svarbiausia šian­
dien visų pareiga yra didinti 
kiek galima produkciją ka­
rinių reikmenų, kad ašies 
banditai kuogreičiausia bū­
tų sumušti.

Susirinkusieji linkėjo jam 
kuogeriausios kloties ir iš­
leisdami įteikė vertingą do­
vaną. Daugelis kalbėjusių 
pokylyje išreiškė vilties, kad 
sumušus fašistus Stevenso­
nas gryžtų atgal prie orga­
nizavimo darbininkų Cleve­
land©.

Stevensonas išbuvo CIO 
unijų centralinės tarybos se­
kretorium 6 metus. Daug 
Clevelando darbininkai lai­
mėjo kovose su darbdaviais 
dėka jo pasidarbavimui.

Unijų Vadų Konferencija.

Nesenai čia įvyko CIO 7- 
to distrikto unijų vadų kon­
ferencija. Dalyvavo ir CIO 
prezidentas Philip Murray.

Konferencija griežtai pa­
smerkė žalingą John L. Le­
wis politiką. Taip jau išneš­
ta reikalavimas numažinti

kainas ant maisto ir kitų bū­
tinų reikmenų iki tokio ly­
gio, kokis buvo praeitų me­
tų rugsėjo 15.

Konferencijoje paantrin­
ta CIO unijų pasižadėjimas 
Prezidentui Rooseveltui ne­
skelbti streikų iki karas pa-j 
sibaigs visuotinu laimėjimu 
prieš fašizmą. —Unijistė.

IoeYbagdonaT
SIUVĖJAS

Valome, Prašiname Taisome 
ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvaran luotas

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 Ansel Rd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ ’ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Dr. J. N. Simans—Dr. L E. Levy
Optometristas

7828 ST. CLAIR AVENUE.
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, O.

TELEFONAS: 
HENDERSON 6160 

Rez.: Yellows‘one 8801

Phone Strongville 3701

Stop Inn, Ine
l'/z Miles South of Strongville, Pearl Rd., (Rt. 42) 

MIESTIEČIAMS SMAGI SUSTOJIMUI VIETA 
Gėrimai—Steikai—Vištiena

Taipgi
Graži piknikam vieta su prūdu maudymuisi ir žuvavimui

GEORGE KURELOV 
JOHN GRINKIEVICH, Mgrs.Prašome:

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

GORDON PARK HABBERDASHER Y
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.w ...
924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)

A. GREENBERG, Sav.

3



Ketvirtas puslapis. VILNIS Birželio 2, 1943 m., No. 129.

DAUGIAU APIE KUNIGO J. PRUNSKIO 
HITLERINĘ PROPAGANDĄ

(Tąsa) •
Sevastopolio šturmo metu gruodžio 

mėn. brigados vadovietė kartu su komi­
saru pasirodė esanti atkirsta. Brigados 
vado nebuvo (dieną prieš tai jį sužeistą 
išvežė), bet komisaras išgelbėjo ir štabą, 
ir visą brigadą. Jis pasiuntė šliaužte per 
fašistines vilnis aštuonius drąsiausius jū­
rininkus automatininkus. Jau vadovietę 
ėmė apmėtyti granatomis, kai šitie aš- 
tuoni automatininkai pradėjo mušti puo­
lančiuosius į nugarą, o komisaras su liku­
siais pas jį jūrininkais pasitiko priešus 
ugnimi ir granatomis iš priešakio. “Ap­
link vadovietę viskas buvo tamsu nuo 
mundierių,” taip nupasakojo man jūri­
ninkai šitų kautynių baigtį.

Bajanas nutilo, ir komisaras priėjo prie 
mūsų.

—Na, ką, prisišnekėjote? Laikas juk 
eina,—tarė jis ir greitai nuėjo angos link.

Jo vatinukas buvo atsegtas, ir mėlyni 
balti dryžiai megztinuko, su kuriuo jis 
nesiskyrė nuo senų tarnybos Raudona­
jame Laivyne laikų, kilnojosi vingiuota 
bangų linija ant jo plačiai alsuojančios 
krūtinės.

7. Baisūs ginklas.
Bombonešis skrido atgal, atlikęs kovos 

uždavinį. Kautynėse su “Messeršmitais” 
jis išeikvojo beveik visus šovinius ir ati­
trūko nuo savo eskadrilės. Dabar jis ėjo 
viršum Juodosios jūros, visiškai vienas vi­
same mėlyname ir nemaloniai aukštame 
danguje.

Iš ten būtent ir griuvo ant jo “Messer- 
šmitas-109.”

Pirmas jį pamatė šturmanas Kovalen­
ko. Jis pašaudė, kiek galėjo, ir nutilo. 
Šaulys radistas davė priešui prieiti ar­
čiau ir, rūpestingai taikydamas, išleido 
paskutinius savo šovinius, paskui pranešė 
apie tai lakūnui.

—žinau,—atsakė Popko.-Sukinėsimės.
Ir lėktuvas pradėjo sukinėtis. Jis iš­

sprukdavo nuo šviečiančios kulkų trasos 
kaip tik tuomet, kai jos tik tik neįsisiurb­
davo į lėktuvą. Jis pikiravo ir vėl lipo į 
viršų. Jis darė neįmanomas jo tipui fi­
gūras; kol kas tai gelbėjo: jis surinko tik 
keletą nekenksmingų skylių sparnuose.

Fašistinis lakūnas, matyt, suprato, kad 
lėktuvas yra beginklis. Bet, matyti; jis 
kažką girdėjo apie tarybinį taraną ir pri­
vengė bombanešio. Visas lošimas dabar 
buvo suvestas į tai, kad “Messeršmitas” 
stengėsi užeiti iš uodegos neabejotinai 
tikslaus šaudymo atstumui.

Pagaliau jam tai pavyko. Šaulys radis­
tas pamatė vokietį tiesiai už uodegos ir 
nenoromis paspaudė nuleidžiamąjį prie­
taisą. Tačiau šaudyti nebuvo kuo. Šau­
dyti galėjo tiktai priešas. Tai buvo galas.

Staiga kažkas sumirgėjo išilgai bom­
banešio fiuzeliažo. Keisti balti cilinderiai 
smarkiai skrido į “Messeršmitą.” Jie 
skrido jam pro šalį, daužė jo sparnus, mu­
šė į kaktą. Jie patekdavo į propelerio 1 
srovę ir sprogdavo kaip nematyti, žiban­
tieji saulėje, stambūs, lėti šrapneliai. Vie­
nas po kito skrido iš šturmano kabinos ši­
tie fantastiniai sviediniai.

“Messeršmitas” staigiai nupikiravo 
bombanešiui po uodega, per vieną aki­
mirką netekdamas patogios pozicijos. 
Dabar nuo jo pabėgti buvo lengva, ir ne­
trukus fašistas atsiliko, matyti, saugo­
damas degalą grįžimui.

Radistas atsikvėpė ir nusišluostė nuo 
kaktos prakaitą.

—Atsikabino fricas,—pranešė jis lakū­
nui ir smalsiai paklausė:—Kuo jūs šau­
dėte į jį, drauge kapitone?

—Nėra čia kuo mums šaudyti,—atsakė

ragelyje Popko balsas.—Aš ir pats ste­
biuosi, dėl ko jis atšoko?

Tada į telefoną įsiveržė šturmano Ko­
valenko balsas:

—Tai aš jį nubaidžiau. Pyktis paėmė,— 
mat, kaip prisikabino, maitėda! Velniai 
jį žino, galvoju, o gal jis staiga juos ko­
kiais nors naujais sviediniais palaikys?

—Ką—juos?—nesuprato Popko.
—Atsišaukimus. Juk aš į jį atsišauki­

mais mečiau, ranką nuvarginau, juk po- 
kai sunkūs!

Ir visa įgula—lakūnas, radistas ir Štur­
manas—prapliupo juokais. Juokėsi, be­
rods, ir lėktuvas. Bent jis kratė sparnais 
ir svirduliavo ore, kaip svirduliuoja ir 
krato rankomis žmogus nesulaikomo juo­
ko priepuolyje.

Paskui, kai visi prisijuokė, lėktuvas iš­
sitiesė ir rimtai nuėjo į bazę, visiškai vie­
nas skaidriame ir labai maloniame mė­
lyname aukštame danguje.

8. Dvikova.
Naktį jūrininkų savanorių grupė buvo 

nuleista parašiutais už fronto linijos, kad 
trečiojo jūrų pulko atakos metu naikintų 
priešo ryšius, keltų paniką ir prasimuš- 
dami susijungtų su savaisiais. Jų tarpe 
buvo raudonlaivynietis Petras Korolio- 
vas. Jam nepasisekė: kabėjęs ant jo mai­
šelis su automatu, replėmis, granatomis 
ii’ kitais žemėje būtinais daiktais šuolio 
metu visa jėga jam smogė per veidą. Ko- 
roliovas neteko sąmonės.

Atsipeikėjęs jis pastebėjo, kad krinta 
tamsioj tuštumoj. Jis spėjo ištraukti pa­
rašiuto žiedą ir vėl nustojo sąmonės iki 
pat susitikimo su žeme.

Naujas Smūgis jam grąžino sąmonę.. 
Jis suprato, kad guli ant žemės, kad vei­
das sumuštas, kraujas čiurkšle trykšta iš 
nosies ir, priedui, smarkiai skauda koją, 
išnertą krintant. Jis sunaikino, kaip ir 
reikėjo, parašiutą, rūpestingai įsikišęs į 
kišenę du šilko gabalus šluostyti kraujui, 
be paliovos srovenusiam per veidą, ati­
darė savo maišelį, įsiklausė į šaudymą ir 
nuėjo reikiama kryptimi.

Eiti teko visu ūgiu—ropoti neleido ko­
ja, o kiekvienas galvos palenkimas sukel­
davo stiprų kraujoplūdį.

Bet jis vis dėlto sugebėjo prieiti prie 
priešo apkasų, perkirpti pakeliui dvi tris 
ryšių linijas, tačiau į nakties pabaigą vi­
siškai nusilpo. Jis nužiūrėjo tinkamą 
griovelį, pasidėjo greta savęs automatą ir 
paruoštas kautynėms granatas, bet kraū- 
jo netekimas vėl atėmė jam sąmonę.

Atsipeikėjo jis ryškioj ryto šviesoj. 
Prie griovio .stovėjo du fašistai—jaunas 
ir vyresnis, žiūrėjo į jį: matyti jie nu-, 
sprendė, kad prieš juos lavonas. Koro- 
liovas griebė savo automatą, bet diskas 
iškrito. Jaunas kareivis, pamatęs jo ju­
desį, suriko: “Matrosen!” ir pasileido 
bėgti; vyresnysis užsimojo šautuvu, kad 
nudurtų nelaiku atgijusį jūrininką. Ko- 
roliovas griebė už vamzdžio ir truktelėjo 
fašistą. Tas įgriuvo į griovį, ir jūrininkas 
jį užpuolė.

Prasidėjo baisi, nelygi kova, nuo krau­
jo netekimo nustojusio jėgų jūrininko su 
sveiku ir stipriu priešu. Koroliovas už­
čiupo ant diržo peilį, bet pasikelti, kad iš­
laisvintų makštis, neužteko jėgų. Tada 
jis pagriebė granatą (kurios padegikas 
buvo jau įstatytas) ir ėmė mušti kareivį 
per galvą. Bet, matyti, mažai teturėjo jū­
rininkas jėgų—tie .smūgiai niekaip nega­
lėjo apsvaiginti fašisto. Taip būna sapne, 
kada judesiai klimpsta x kankinančiame 
košmaro liaunūme. Po ketvirto smūgio 
jūrininko pirštai atsileido ir granata iš­
krito. Fašistas pačiupo ją ir visa sveiko 
žmogaus jėga trenkė Koroliovui per 
galvą.

(Daugiau bus)

(Nauja Brošiūra “Komuniz­
mas ir Revoliucija 

Amerikoje”)
A. M. METELIONIS

(Pabaiga)
Toliau kun. Prunskis šau­

kia, kad būk komunistai 
“nori išplėšti tau švenčiau­
sius įsitikinimus.” (pusi. 20 
ir 21.) Jis ten daro apie pu­
sę tuzino citatų ir sako, kad 
tai esą iš Earl Browder kny­
gos “What is Communism?” 
Išleista 1936 metais. Net nu­
rodo šitos knygos 146,147 ir 
149 puslapius, kur jis tą vis­
ką esąs suradęs. Aš atsiver­
čiau virš nurodytos knygos 
puslapius ir radau, kad au­
torius ten kalba apie darbi­
ninkų unijas ir unijų pro­
fašistinius vadus. Nei vieno 
žodžio kun. Prunskio nuro­
dytuose puslapiuose nėra 
apie religiją.

Tai dabar klausimas: 
Kaip kun. Prunskis galėjo 
“What is Communism?” 
146, 147 ir 149 puslapiuose 
rasti tuos priešreliginius iš­
sireiškimus, kuomet ten nė­
ra nei žodžio apie “švenčiau­
sius įsitikinimus?”

Kunigas Prunskis argu­
mentuoja, kad būk komunis­
tai esą nedori. Ir štai jo du 
tuo klausimu argumentai: 
Kada 1931 metais Anglijos 
buržujė Lady Astor lankėsi 
Sovietų Sąjungoj, tai ji būk 
pastatė Stalinui sekantį 
klausimą:

—Kaip ilgai jūs dar žudy­
site žmones?

—Kol tik bus reikalinga, 
—būk atsakęs Stalinas. Iš 
kur šitą “pasikalbėjimą” ku­
nigas Prunskis ištraukė, tai 
misterija.

Antra komunistų “blogy­
bė,” nes jie ir negrus skaito 
sau lygiais žmonėmis ir 
praktiškame gyvenime nesi­

baido xjų draugystės. Dėl ši-' 
to kun. Prunskis M. Dies ar-' 
gumentais tvirtina, kad ko­
munistai esą nedori ir tt.

Bet iš visų kunigo Juozo 
Prunskio brošiuraitėj “Ko­
munizmas ir Revoliucija 
Amerikoje” falsifikacijų ir 
melų štai dar vienas didžiau­
sias. ‘Brošiuraitės puslapyj 
29 skaitome:

“Įdomu, kad Amerikos ko­
munistų vadai prisipažysta, 
jog net įsakymus sukelti 
Amerikoje streikus jie gau­
na pasitarę Su Kominternu, 
taigi su Maskva (žiūrėk 
Earl Browder “Communism 
in the United States” push 
193). Amerikos streiką di­
riguoja Maskvos Kominter- 
nas, ar ne keista?”

Kun. Prunskio nurodytoj 
Browderio knygoj ir pusla­
py nieko panašaus nėra ir 
tokio beprotiško pasakymo 
ir būti negali. Amerikos dar­
bininkai streikavo ir pirm 
Kominterncr suorganizavi­
mo; bus streikų ir toliau, 
kada jau Kominternaš ne­
gyvuoja. žmogus tik arba 
didelis melagius, arba vėpla 
gali šakyti, kad Amerikos 
darbininkų streikus šaukia 
ir diriguoja Maskva. Kun. 
J. Prunskis šimtą nuošimčių 
seka kitus pro-nacių propa­
gandistus. Pradžioj nepa­
miršta pasakyti, kad jie esą 
už demokratiją, prieš viso­
kią diktatūrą. Jų protai la­
bai mikliai dirba ir jie turi 
laiko šmeižt karžygišką So­
vietų Sąjungą ir jos rėmė­
jus. Bet kaip greitai jie ban­
do prasižioti prieš barbarą 
Adolfą, tai iš baimės jų pro­
tai ir liežuviai gauna staigų 
paralyžių ir turi sustoti... 
Dabar bus aišku dėlko kun. 
Prunskio visi raštai yra 
prieš Sovietų Sąjungą ir jos 
draugus.

kia daugiau pranešti kas vei­
kiama. Kol kas girdisi, kad 
pirmoje vietoje stovi Wil­
merding, Penn. Smarkiai 
darbuojasi drg. F. Vilkas ir 
drg. Matakas ir, kiek man 
žinoma, su tais veikėjais bus 
sunku susilyginti; jie ma­
tyti dirba organizuotai. An­
troj vietoj stovi ir smarkiai 
dirba Treveskyn, Penn. Ten 
darbuojasi drg. Saukaitienė 
ir drg. Nacarienė. Tos vei­
kėjos nepaiso ką rašo Gaba- 
liauskas Pittsburgho Ži­
niose; jos moka jas pastumt 
į šalį ir eiti savo keliu prie 
kilnaus darbo. Garbė šioms 
veikėjoms.

McKees Rocks ir Esplen 
lietuviai taip pat yra susirū­
pinę šiuo reikalu. Galime 
laukti gerų pasekmių. Jūs 
gerai žinote, jeigu LDS 142 
kp. ir APLA 2-tra kuopa 
pradeda darbą organizuotai, 
tai bus geros pasekmės. Ogi 
dar reikia pasakyti, kad 
viršminėtų draugijų prieš­
akyj darbą vesti atsistojo V. 
Sherbinienė ir J. Skednikas. 
•Jie turės gerą grupę, kuri 
padės jiems rinkti aukas. Vi­
sų vardus paduos vėliau.

Esant reikalui, informaci­

jų kolonijos darbuotojai 
galite kreiptis šiais adresais: 
J. Mažeika, 108 Saginaw st., 
Pittsburgh, Pa., telefonas 
Federal 1990, arba H. Kai­
rienė, 1254 Franklin st,, 
Pittsburgh, Pa., telefonas 
Fairfax 9046. H. Kairienė.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS -- Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm,Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

AHTHOHY B. PEIKS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas Grovehill 0142

PRANEŠIMAS PITTSBURGHO LIETUVIAM
Pittsburgh, Pa.—Pittsbur­

gho Lietuvių Vienybės Ko­
mitetas Karo Laimėjimui 
šiuomi praneša kaip yra vei­
kiama dėl dviejų ambulansų 
pirkimo.

Gerbiamieji lietūviai-vės, 
broliai ir seserys, turiu už 
garbę junis pranešti, kad jau 
viršminėtas darbas prireng­
tas ir eina pirmyn nežiūrint, 
kad mūsų priešai stovi 
mums ant kelio, nežiūrint, 
kad jie nori pakenkti mūsų 
veikimui. Bet mes mokame 
veikti, priešą pastumti į šalį 
ir ramiai dirbti garbingą 
darbą dėl savo brolių ir se­
sučių kariaujančių dėl mūsų 
laisvės. Kaip rytuose, taip ir 
vakaruose mes turime jiems 
padėti kariauti ne žodžiais, 
bet darbais. Katrie kalba už 
Lietuvos laisvę, o dirba fa­
šistų naudai ir. Smetonos kli­
kai, tie nedirba naudingo 
darbo.

Mūsų Pittsburgho Komi­
tetas Karo Laimėjimui susi­
deda iš skirtingų pažiūrų 
žmonių iš Pittsburgho ir 
apielinkės kolonijų, nepai­
sant ką sako, ir rašo priešų 
spauda Maikis su Tėvu ir tt. 
žodžiu sakant, kas šaukė te­
gul šaukia, o mes Pittsbur- 

,.gho apielinkės demokratiš-

kai nusistatę žmonės ženg- 
kime pirmyn, nes dabar lai- ’ 
kas padėti demokratinėms č 
šalims sutriuškinti priešą. I

Broliai ir seserys, aukų j 
rinkimo blankos jau yra pa- | 
siųstos po plačią Pittsbur­
gho apielinkę ir jau aukos 
pradeda plaukti dviejų am­
bulansų pirkimo fondan. 
Taipgi smagu pranešti, kad 
komitetas gavo pabarimų iš 
kolonijų už lėtą veikimą, bet 
žinote, kad nevisuomet grei- i 
tas darbas duoda gerų pa- | 
sėkmių. Senas priežodis sa- ■ 
ko, kad palengva eidamas i 
toliau nueisi, negu greitai 
bėgdamas. Taip ir šiame vei­
kime.

Kaip sutvaikytas viršmi- 
nėto fondo iždas ir kokias 
atsakomybes turi. Sąskaita 
bankoje (checking account) 
vedama sekamu vardu: Uni­
ted Lithuanian Victory 
Committee of Pittsburgh, 
Pennsylvania. Jokios abejo­
nės negali būti dėl iždo sau­
gumo. Todėl prašome dirbti 
su pasiryžimu, kad Pittsbur­
gho ir apielinkės progresy­
viai lietuviai atsiektume už­
brėžto tikslo. Prašome 
šyti daugiau iš kolonijų ta­
me klausime. Kol kas mažai 
matytis mūsų spaudoje. Rei-

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas Cicero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Tūrime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Aiiibulanso
Patarnavimas
Dieną ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18lh STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA A VE. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 113S

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4C0Č

J. LIULĖVIC1US
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
AVENUE TEt. PULLMAN 9661
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Kultūros Ir Meno Kliubo Radijo Pusvalandis
Iš Stoties WGES, Antradienių Vakarais, Nuo 7:30 Iki 8

Kadangi stotis reikalauja prisiųst vertimus iš anksto, 
tai visokį skelbimai turi būt priduoti anaunseriui 
ne vėliau sekmadienio; geriau būtų dar anksčiau j

Sekretoriaus Pranešimai
Per pastarąją savaitę Į Kliubą įsirašė šie asmens: 

M. Janulis, J. Kazanauskas, J. Morkaitis, J. Skupas — vi­
si keturi S. Beloit, Ill., įrašyti per A. Užusienienę iš Ma­
dison, Wis.; Vera Smalstienė, detroitietė, įsirašė per M. 
Sakalienę; J. Balsis, chicagietis, per P. J. Puodžiūną.

Seni nariai duokles užsimokėjo: M. Kavaliauskas (S. 
Beloit), A. Stalnionis ir J. Lankelis (chicagiečiai).

Draugai nariai, prašau be didelių raginimų ir atidė­
liojimų užsimokėt tą mažytę metinę mokestį—$1.

P. Mikulėnas, Seki*.
3239 S. Emerald Ave.

Lietuvių Ex-Mainieriy 
Kliubo Veikla

Kliubo susirinkimas įvyko 16 
gegužės, Ch. Ūkelio svetainėj. 
Prisirašė 7 nauji nariai. Biznio 
komisijos iš atsibuvusio vakaro 
raportai priimti. Pasekmės bu­
vo geros. Apkalbėta apie pik­
niką, kuris įvyks birželio 6-tą, 
Dan Smith darže, prieš Lietu­
vių Tautiškas Kapines; Juestice 
Parke. Jeigu ta diena būtų lie­
tinga, tai pikniką turėtume C. 
Ūkelio svetainėj, 3136 S. Lit- 
uanicą avė. Bet oro pranašai 
sako, kad jau lietus bus apsi­
stojęs tas dienas. Tai visi da­
lyvaukime ex-mainierių pikni­
ke.

Vajaus komisijos raportas 
tapo užgirtas. Keletas narių ap­
siėmė būti vajininkais. Vaji- 
ninkai pradės gauti dovanas, 
kurie prirašys ne mažiau pen­
kių narių. Vajininku gali būti 
bile narys. Privalo pranešti 
finansų sekretorei. Jos adre­
sas: Jos. Žitkus, 667 W. *18111 
St., Chicago. Dabar vasaros 
laiku nebus laikoma susirinki- 
piai iki rugsėjo (Sept.), mėne- 
'šib. Tik kliubo valdyba turės 
posėdžius karią per mėnesį. 
Todėl su visais reikalais reika­
linga kreiptis sekretorės adresu.

J. G.

VILNIES

PIKNIKAS
NEDĖLIOJ BIRŽELIO 20 D.

JUSTICE PARKE

RUMUNIJOS KAREIVIAI 
SUSIKIRTO SU NACIAIS

BERNE. — Pranešimai iš 
Buchareštcj rodo, kad Rumu­
nijos kareiviai dažnai susiremia 
su naciais. Rumunai nenori ei­
ti Sovietų frontan kariauti.

Archer ir Kean Avenue, Justice, Ill.

Šalia Lietuvių Tautiškų Kapinių

Žemaičių Žaislų 
Vakaras Gerai Pavyko

Labai gerai nusisekė Žemai­
čių Kultūros Klubo žaislų va­
karas, kuris įvyko gegužės 9, 
Hollywood salėj. Kadangi ko­
misija gana gerai -darbavosi, 
išanksto daug tikietų išpardavė, 
taipgi surinko daug brangių 
dovanų iš gerų draugų ir sim- 
patikų, tai visiem atsi-lankiu- 
siein buvo daug malonumo 
matant pilną estradą daug 
brangių dalykų. Vėliau lošda­
mi kauliukais ir kortomis tu­
rėjo progos laimėti.

Kadangi tą dieną buvo gana 
daug parengimų, tai mes netu­
rėjome daug publikos, bet kurie 
atsilankė, visi buvo duosnūs ir 
nuoširdžiai parėmė mūsų rengi­
mą. Vakaras buvo rengiamas 
labai svarbiam tikslui. Pusė 
pelno.buvo skiriama Raudona­
jam Kryžiui. Nuo šio paren­
gimo liko pelno $107.50. Iš tos 
sumos Raudon. Kryžiui priduo­
ta $58. Likusi dalis pelno — 
$49,50—priduota kliubo reika­
lams.

Komisijai priklauso padėka už 
lokį gražų ir sutartiną pasidar­
bavimą. Taipgi verti padėkos 
iy nariai už rėmimą šio taip 
svarbaus mūsų parengimo.

žemaitė.

Moterų Šeimininkių 
Ir Merginų Atydai

Burry Biscuit Corp., kurt ran­
dasi 6555 W. 55th St., ir išdirba 
maisto dalykus civiliams ir mū­
sų- karinėms jėgoms nori, kad 
moterys, šeimininkės ir aukš­
tųjų mokyklų studentės susipa­
žintų su šia moderniška kepy­
kla. Burry Biscuit Corp, ke­
pykla randasi labai gražioj vie­
toj. Pats darbas yra pirmos 
klasės sanitariškas ir valdžios 
inspektorių prižiūrhnas.

Moterys šeimininkės ir mer­
ginos gali čia dirbti pusę laiko 
arba pilną laiką.

Privažiavimas taipgi paran­
kus. West 63rd galvckaris pri­
veža lies pačia kepykla, šios 
dienos “Vilnyj” telpa tos ke­
pyklos skelbimas.

Lietuvaitė Žymioj 
Rolėj Chicagos 
Teatre
“You Can’t Take It With You”

Lietuvaitė, kuri yra vedus ir 
po vyru Barbara Sears — Pau- 
lėkaitė, Navickienės duktė — 
vaidina svarbią rolę ‘Negali Tą 
Pasiimti su Savimi” veikale, ku­
ris dabar yra lošiamas Stude­
baker teatre, S. Michigan avė.

Tai yra gyvų aktorių vaidini­
mas, o ne j tūlis.

Apie šią energišką lietuvaitę 
tenka pasakyti, kad ji laike pa­
saulinės parodos Chicagoj 1931 
metais buvo lietuvių programe 
gražuolė.

Jos motušė—Navickienė—yra 
Vasienės sesute ir sesutė Šar- 
kiūnienės. Barbaros sesuo, kuri 
dabar gyvena New Yorke ir 
lanko universitetą, taipgi ren­
giasi dideliam visuomeniniam 
darbui.

Patartina lietuviam nueiti pa­
matyti šį veikalą ir- garsios lie­
tuvaitės vaidinimo pasižiūrėti.

Kep.

Apsilankius
Pas Draugus Zurus

Gegužes 23 d., Monee, Ilk, pas 
J. Žtirą gražioje ūkė jo teko sma­
giai laiką praleisti su jaunuo­
liais. Didžiumoj buvo Red­
wings nariai. Mat tą dieną bu­
vo Al Jacobs ir Dennis Kwains 
gimtadienis. Skirtumas yra tas, 
kad Dennis gimė 26 melus vė­
liau už Albertą. Nors mūsų se- 
lebrantų amžius yra dikčiai 
skirtingas, vienok mes turėjo­
me genis laikus. Helen Kwain, 
Dcnnio mamytė ir Anna Jacobs, 
Alberto žmona, rūpestingai vai­
šino svečius su “barbeque” ir 
kava. Taipgi ir šalto alučio 
buvo iki valei.

Kadangi buvo lietinga, tai 
jaunos motinos turėjo nemažai 
bėdos su savo vaikučiais (kurių 
buvo nemažai). Pasirodo, kad 
mūsų buvę ateities žiedo nariai 
didžiumoje veikia, nors netaip 
smarkiai darbininkų organiza­
cijose: LDS, choruose, arba lo­
šimuose. Nors ir nevisi, bet ge­
ra dalis jų yra su mumis.

Pasirodo, kad mūsų darbas 
tais laikais nebuvo veltui. Da­
bar man atėjo į galvą mintis, 
kad mūsų buvę ateities žiedo 
nariai pradėtų organizuoti savo 
jaunų žiočių draugijėles, nes da­
bartiniu laiku jau yra gana daug 
vaikučių. Ką sakote jaunuo­
liai? šis darbas priklauso nuo 
jūs; žinoma, ir mes, suaugę, pa­
dėsime.

Man teko pasikalbėti su drg. 
Žura. Jis sako, kad dabar jam 
ūkėje sekasi neblogai. Visa be­
da yra, kad perdaug lyja, ne­
gali dirbti žemės, negali sodin­
ti daržoves, peršlapus žemė įr 
gal susivėlins apsėti laukus.

Reikia sakyti, kad drg. Žurai 
yra progresyviai žmonės. Jie 
abu priklauso darbininkų orga­
nizacijose; taipgi yra dienraš­
čio “Vilnies” skaitytojai ir rė­
mėjai.

Aš jam pasiūliau apskričių 
pikniko tikietų. Netik sau užsi­
rašė keletą tikietų, bet ir sve­
čiam pasiūlė pirkti tikietus.

Drg. žura pažadėjo atva­
žiuoti į pikniką, kuris įvyks bir­
želio 13., Cannon Grove, 5977 
Archer Ave., Summit, 1IL (1 
blokas į vakarus nuo Harlem 
avė.). Ir jūs atvažiuokite; čia 
ne tik pasilinksminsite, bet ir 
bus ant išlaimėjimo $50. Pra­
šau nepamiršti šios progos.

A. Jacobs.

Apie Daukantiečius ir 
50 Metų Jubiliejų

Pagal nutarimą, darbas yra 
pavestas valdybai įvykinti. 
Draugystės valdyba jau turėjo 
pO&ėdŽiųs ir tinkamai rengiasi 
prie jubiliejinio programd. Siiu. 
Daukanto Dr-lė užsitarnauja di­
delės pagarbos lietuvių visuo­
menėj, išgyvenusi apie 50 metų, 
užlaikanti knygyną, kuriame 
randasi visokio turinio lietuviš­
kų knygų: mokslinių, istorinių, 
politinių ir religinių. Rodos, 
kitos tokios draugystės nėra, ku­
ri stengtųsi užlaikyti lokį turi­
ningą knygyną, rūpintųsi savo 
narių apšviota.

Narys J. G.

Aukaukite Drapanas nuo Karo Nukentė- 
jusiems Sovietų Sąjungos Žmonėms 

Į Atidaroma Drapanų Rinkliavos Centrą, 
755 W. 31st Street

Kurie patys negalite pristatyti drapanų j 
centrą, tai praneškite Alice Yonik, 3116 
S. Halsted St., Telefonas Victory 7325.

Atsišaukite, kurie galite prisidėti prie 
drapanų taisymo.

Lietuvių Drapanų Rinkliavos Komitetas.

Nuo Džiovos Mirė 
568 Asmens
Per 4 Mėnesius

Mirtingumas džiova, kaip 
rodo šių metų 4 mėnesių mi­
rimai, 568 asmenys, tai ma­
žiau, negu pernai per tiek 
laiko—574. Tačiau dar labai 
daug žmonių miršta nuo tos 
ligos.

Kuomet dabar uždaro 
Cook apskričio ligoninės tu­
berkulioze skyrių (taip pa­
skelbė ligoninės viršininkai) 
dar didesnis pavojus susida­
ro. Miesto tuberkuliozo ligo­
ninėj yra 14,000 sergančių.

Faktiškai nėra pakanka­
mai vietos visiem apskričio 
ligoninės pacientam.

Reikia pasakyti, kad tar­
pe negrų šia liga susirgimai 
daug dažnesni. Jiem gauti 
vieta sanatorijoj labai sun­
ku. O dabar bus dar blogiau.

Nors daug yra reikalų, bet 
džiovininkų negalima už­
miršti. Turėtų jų padėčia 
miestas susirūpinti ir tam 
paskirti tinkamą sumą pi­
nigų.

Tūkstančiai Dalyva­
vo Pagerbti Kare 
Žuvusius

Pirmadienį Congress Plaza 
susirinko tūkstančiai žmonių 
kur buvo pagerbta apie 100 ka­
re žuvę chicagiečiai.

Iškilmės nuotaika buvo pra­
vesta Abrahomo Linkolno dva­
sioj. Majoras pasakė reikš­
mingą kalbą. Buvo atstovai nuo 
armijos ir nuo laivyno. Tūks­
tančiai žmonių susirinko į iš­
kilmės vielą.

Tėvai, molinos ir artimieji 
buvo aukštai įvertinti paauko­
jime savo brangiųjų karo lai­
mėjimui.

Buvę Bridgeportie - 
čiai Dabar 
Lamontiečiai

Važiuodami j Sun Set Park ir 
būdami ištroškę, sustojome 
prie Bruno Busy Bee užeigos, 
kuri randasi ant Archer Avė., 
prie 135th SI.

Mūsų nuostabai, suradome 
čia pirmiau buvusius Bridge- 
porte Joną Švelnį ir Stanley 
Brunevičių. Išsikalbėjus, pasi­
rodė, kad jiedu jau du metai 
kaip čia varo gražų biznį.

Pirm pėrsiskiriant jiedu už­
sirašė ‘Vilnį.”

Važiuojant pro šalį sustokite 
su jais pasimatyt. M.

Naujas Lietuvis Šiaurius
PATAISYS JCSŲ BATUS BE KUPONŲ 

Turi Visokios Medžiagos Taisymui.
Moderniškos Mašinos

Paul’s Shoe Repair Shop
3318 S. Halsted Street

CHICAGO

RESTAURANT
3102 S. Halsted St.

Specialiai pagaminame ska­
nius valgius. Sekmadieniais 
pietūs. Bar-B-Q šonkauliai 

ir įvairūs užkandžiai.

SVARBIOS KNYGOS
VIRĖJA

Sutaisė K. Petrikienė
Kiekviena šeimininkė pri­

valo šią knygą turėti savo na­
muose.

“Virėjos įžangoj sakoma:
“Maistas yra svarbiausias 

dėsnis žmogaus gyvenimo; 
nuo maisto priklauso žmo­
gaus sveikata, ūpas, energija, 
žmogaus darbai, jo išvaizda ir 
sugabumai.”

Be to, joje yra lentelė pa­
rodanti kiek ir kuris maistas 
turi savy daugiau vienų bei 
kitų vitaminų. “Virėjoje” 
telpa šimtai įvairiausių valgių 
receptų.

224 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti tik už 75c.

EXTRA!
Naujos Knygos iš 

LTSR. Gyvajai 
Lietuvai. Eilės

LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liudas Gira, 
Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Miežulaitis.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

Lietuvių Tautos 
Atstovų Mitingas 
Brošiūra iš įvykusio Maskvoje 

1942 m. atstovų mitingo, jų kalbos, 
kreipimasis j Lietuvių tautą, svei­
kinimas draugui Stalinui. LTS 
Valstybinė Leidykla, Maskva, 1942 

m. 52 pusi., kaina 25c.

Bukite Amerikos 
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Ameri­
kos piliečiu ir suprasti demokrati­
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
Kai. Kaina... ,......................... 35c

Lietuvių Kalbos 
Gramatika

English-Lithuanian 
Self-Instructor

Tai rankvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Taipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie­
ji mokytis anglų kalbos
Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stipriais audimo 

apdarais, kaina $1.50.

Laiškai iš Lietuvos
Sutaisė H. J. Jie rašyti nuo bir­
želio vidurio, 1940 metų, iki sausio 
pabaigos, 1941 m. Pirmoje dalyje 
reiškiasi nesuvaldomas liaudies 
džiaugsmas dėlei nuvertimo Sme­
tonos fašistinių režimo. Antroje— 
greta jaudinančio džiaugsmo—^vil­
tis geresnio gyvenimo.

Palyginkite tuolaikinį Lietuvos 
liaudies džiaugsmą—viltį su da­
bartine kapų tyla rudųjų nacių 
okupacijoje. Kaina ...........    15c
Pritaikyta Amerikos Lietuviams 

su angliškais paaiškinimais.
Sutaisė DR. D. PILKA 

Kaina $1.00 už egzempliorių.

“Vilnies Administracija 
3116 S. Halsted St. *

Chicago, Ill.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2 8 6 8 

VALANDOS:
Pirm, ir Antrad. nuo 6 iki 9 v. vakaro 
Penktad. ir šeštad. nuo 8:30 iki 9:30 

Sekmadieniais pagal sutartį

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspeot 1930

Dr. Strikol’is 
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Valandos: 2-4 Ir nuo 6 iki 8 vakare
Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4157 Archer Avenue

Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 
Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 0 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS:

Nuo 1 iki 4 po pietų
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ

3401 S. Halsted Street
Phone: YARds 1829

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis Ištaiso

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 9 
Sekmadieniais pagal sutartį.

Dr.KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH 
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054
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Lietuvių Laisvose 
Kapinėse Apvaikščioji- 
mas Gerai Pavyko
Piknikas Justice Parke 
Taipjau Gerai Pavyko

Kasmet Dekoracijos Die­
noje Lietuvių Tautiškose 
Kapinėse įvyksta iškilmės 
pagerbimui žuvusių už lais­
vę Amerikos Civiliame Ka­
re. šiemet taip pat jos bu­
vo.

Programe dalyvavo Ame­
rikos Legiono Dariaus-Girė­
no Postas, taipgi to posto 
pagelbinė moterų grupė ir 
jaunimo Drum and Bugle 
korpusas. Taipgi Raudono­
jo Kryžiaus Moterų Grupės 
ir vienos tų grupių choras, 
kuriam vadovavo Nora Gu- 
gienė. . į

Gugienė, beje, dainavo 
Amerikos himną.

Lietuvių Vyrų Choras, va­
dovybėj K. Steponavičiaus 
dainavo dvi tinkamas .dai­
nas.

Kalbėjo V. Andrulis, aiš­
kindamas tos dienos reikš­
mę ir mūsų uždavinius da­
bartinėj kovoj už laisvę, už 
sumušimą fašizmo.

Dainavo LKM Choras, va­
dovybėj J. Kenstavičiaus, ly­
dint benui. Dainos labai gra­
žiai išėjo. Choras gerai pa­
sirodė.

Kalbėjo V. B. Ambrozas 
apie lietuvių laisvas kapines, 
kam jos įsikūrė ir ką reiškia. 

. Pirmininkas A. Tamkevi- 
čia padarė keletą pastabų ir 
davė kelias informacijas ka­
pinių reikale.

Programas neilgas, bet 
gerai organizuotas, tai gra­
žiai išėjo, išskyrus vieną ne­
tikslumą, apie kurį veikiau­
sia kas i nors parašys.

Piknikas irgi nusisekė ge- 
rai- Gerai padaryta, kad 
apvaikščiojimas rengta pir­
madienį, o ne sekmadienį.

Rep.

faktai apie
Obuoliu “Medu”

Kas Jis Toks...
Obuolių “Medus” yra naujas drėkini­
mo faktorius, kuris pavaduoja glice­
riną, taip labai reikalingą karinėje 
Produkcijoje. Pagelbsti' palaikyti ci- 
garetus šviežiais iki pasiekia jus.

^Kas Jį Ištobulino...
Šis naujas drėkinimo faktorius tapo 
ištobulintas iš šviežių, sveikų obuolių 
sulčių Jungt. Valstijų Agrikultūros 
Departmento.

0Kaip Jis Atrodo...
Tai yra beskonis siropas, beveik tokio 
tirščio kaip medus. Lygiai kaip me­
dus, jis yra šviesiai auksinės spalvos. 
Dėlto mes tai užvadinome Obuolių 
“Medum.” Mums atrodo, jog jis ge­
resnis keliais atžvilgiais už gliceriną.

^Kaip Jį Vartojam...
Mes dabar apšvirkščiame Obuolių 
“Medum” Old Gold cigaretų tabaką, 
kad palaikyti jį drėgnu, šviežiu ir 
skoningu. Ir tas nekeičia jų savotiš­
ką skonį! Gaukite pakelį Old Gold 
cigaretų šiandien. Jums patiks tas 
pats jų skoningumas—tas pats gera­
sis, tabakas, įskaitant ir Latakiją.

OlOGolO
CIGARETAI

GĖRĖKITĖS SAMMY KEYE’S BENU IR JO 
SVEČIAIS TREČIADIENIAIS,8 P.M.,iš WBBM

Tiria Danieliaus 
Staskanus 
Nužudymą

Po linksmos puotos, kuri vy- 
k o kapų puošimo dienoj, 
Danieliaus Staskanus — skam­
ba kaip lietuviška pavardė — 
Staškūnas—namuose įvyko tra­
gedija. Stickney miestelyje, 
7715 Massassoit st., Danieliaus 
Staskanus šluboj kilo nesusi­
pratimas. Sako kai žmona da­
rė užkandį vaikam, tai vyras, 
47 metų, puolęs ją mušti.

Moteris, savęs apsigynimui, 
pavartojus peilį, kurį turėjo 
rankose maisto gaminimui, ir 
smeigė vyrui j pilvą. Tos tra­
gedijos pasekmės labai liūdnos. 
Sužeistas Staskanus numirė. 
Policija tiria žmogžudystės 
priežastį.

Pavojingiausias
Saugumo komisijos surink­

tais faktais daugiausia būna 
mirtinų nelaimių tarpe 4 ir 5 
vakaro.

Tos nelaimės pasitaiko kai iš 
darbo daug mašinų važiuoja; 
vaikai iš mokyklų bėga namo. 
Tame susikimšime pastaruoju 
laiku liko užmušta daugiausia 
žmonių.

Bendrai, daugiausia nukenčia 
pėsti ir senyvo amžiaus žmo­
nės.

Haupt Rijo Pigulkas, 
Kad Neimt Armijon

Nacių byloje iškilo viršun, 
kad Herbert Haupt, kuris , čia 
buvo nacių submarinu iškeltas, 
liko suimtas ir už kėsinimąsi 
sabotažuoti liko mirlin pa­
smerktas — bausmė įvykinta— 
rijęs pigulkas, kad armijon ne­
imtų. Jam pataręs pigulkas 
imti bundo narys W. B. Wer- 
necke. Jos pavaro širdį smar­
kiai mušti. Dėl to nepriima ar­
mijon. Tatai prisipažino patsai 
Wernecke, kad jis tokį patari­
mą davęs Haupt’ui.

Šiandien prasideda byla už 
Wernecke nusidėjimus šiai ša­
liai. Nagrinėjimas eina prie 
federalio teisėjo J. P. Barnes.

šisai asmuo kaltinamas už ne­
teisingų atsakymų davimą kai 
jis buvo šaukiamas karinėm 
pareigom.

Atėmė Ridikulį ir 
$46 iš A. Nichols
Veikia Jaunų Vagių šaika 
Marquette Park Apielinkėj

šeštadienį apie 9 vai. vakaro 
einant namo Alinai Kairienei ir 
Antoinette Nichols netoli 65th ir 
Artesian du jauni vaikėzai už­
puolė moteris. A. Nichols ridi- 
kulį laike nedrflčiai. Piktadaris 
šoko ir ištraukė ridikulį su $46. 
Ji ėmė vytis tą niekšą, bet kur 
tu jį pagausi.

Antras vaikėzas puolė prie 
Kairienės ir bandė ištraukti ri­
dikui!. Ji drūčiai laikė. Ap­
draskė jai kiek drapanas, bet ne­
galėjo ištraukti iš rankų pini­
ginės.

Abudu piktadariai pasislėpė.
Tai nepirmas atsitikimas, kad 

jauni plėšikai čia užpuola žmo­
nes. Vietos gyventojai reika­
lavo geresnės policijos apsau­
gos. Bet pasekmių nėra.

Baltrus.

Už SAUGUMO NEPATI- 
KRINIMĄ REIKĖS 

MOKĖTI $200.

Trafiko teisėjas J. B. Her­
mes pareiškė, kad tie auto­
mobilistai, kurie neturės 
saugumo patikrinimo žen­
klo ir bus sugauti važiuo­
jant, tai bus baudžiami po 
$200.

Mieste yra atidarytos vie­
tos automobilių patikrini­
mui. šisai įstatymas, kad kas 
6 mėnesiai automobilius bū­
tų patikrintas, yra pačių 
žmonių naudai.

SULAIKĖ PASIVAŽINĖJIMĄ 
RIVERVIEW PARKE

Kuomet buvo apie 40,000 
žmonių Riverview Parke, tai 
visokių pasilinksminimui pasi­
važinėjimų operito tojai išstojo 
į streiką. Per 45 minutas buvo 
sulaikyta judėsis.

Darbininkai pareikalavo pa­
kelti jiem algas po $1 į dieną. 
Jie tegavo lik $5 už savo darbą. 
Pagaliau darbininkai pradėjo 
operavimą, kai prižadėjo algij 
klausimą apsvarstyti Karinės 
Darbo Pajėgos Taryboj.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių 

moterų’
IR

MERGINŲ
REIKIA MODERNIŠKAI

DIRBTUVEI
Puikiausiai Įrengtai

HOWARD 
FOUNDRY CO.

Magnesium Division
- REIKALAUJA

Coreassemblers
Coremakers

Corepasters
NUOLATINIS DARBAS 

6 DIENŲ SAVAITĖ
ATSINEŠKITE PILIETINES 

POPIERAS

Dirbančios Labai Svarbioj Industri­
joj Neatsišaukite.
Kreipkitės pas:

Personnel Dept.
4590 Bloomingdale

Arti Grand ir Cicero
(2c4)

PUSAMŽĖS MOTERYS 
Dirbti Keptuvėje

Dienomis arba Naktimis 
Labai Svarbi Industrija 
Pradžioje 46c į Valandą
Laikas ir Pusė Virš 40 Valandų

Abelnai Uždirba $25.00 Savaitėje 
Naujas Unijos Kontraktas Yra

Svarstomas
SUNKIST PIE CO.

3548 SHIELDS AVE.
(2c4)

HELP WANTED—MALE & FEMALE

REIKIA ŽMOGAUS MALT 
MĖSĄ (GRINDER)

Reikia moterų ir vyrų dirbti prie kil- 
basų. Taip pat reikią moterų sudėsty­
ti dešriukes į ledaunę.

Unijinė mokestis ir laikas ir 
pusė po 40 vai. darbo.

SLOTKOWSKI SAUSAGE 
COMPANY

2021 W. 18th Street
(23)

TAVERN FOR SALE
PARDAVIMUI TAVERNAS. Gerai 

išdirbtas biznis, savininkas išeina 
armijon. Kreipkitės po 6 vaL vakaro: 
3133 S. Halsted Street. (Ic2)

| Vietiniai Pranešimai |
ROSELAND

L.D.S. 139-tos Kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadieni, birželio 2 d., Ros- 
lando Lietuvių Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Pradžia 8 vai. vakaro.

Kp. Sekr. K. Dagis.
______________ (2)______________

CICERO, ILL.
Cicero Moterų Kliųbo ir Choro su­

sirinkimas įvyks ketvirtadieni, bir­
želio (June) 3 d., 7:30 vai. vakaro, 
Liuosybės svetainėje, Cicero, III. Vi­
sos narės malonėkite dalyvauti ir at­
siveskite naujų narių. (2c3)

Korespondentė.
DETROIT, MICH.

Detroito Lietuvių Moterų Pažan­
gos Kliubo Choras užprašo visas kliu 
bietes dalyvauti parėj trečiadienį, 
birželio (June) 2 d., 7:30 vai. vaka­
ro, 4097 Porter St. Įžanga veltui.

U. Palevičienė.
TRYS JAUNUOLIAI PRIGĖRĖ

PER ŠVENTADIENIUS

Užkaitus orui prasidėjo mau­
dymasis. II. Brown, 12 metų 
prigėrė duobėj netoli Lewis 
School.

Kari Daro, 9 metų, prigėrė 
molio išimtoj duobėj netoli 127 
st. ir Kedzie avė.

NUMIRĖ PO
TRAUKINIO RATAIS

Oscar Moser, 54 m., kaip lai 
pakliuvo po traukinio ratais ties 
Hubbard ir Artesian avė. ir li­
ko mirtinai sutrintas.

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių

MOTINOS! (Bile Amžiaus)
ŠEIMININKES!

HIGH SCHOOL MERGINOS!

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

•PUNCH PRESS
OPERATORIŲ

•DARBININKŲ
Fabrikui, Dirbančiam

100% Karinį Darbą Pergalei

Ar Jūs Norėtumėt Užsidirbti Extra Pinigu?
Savo Liuoslaikiu Galėtumėt Padirbėt

LABAI SVARBIOJ MAISTO INDUSTRIJOJ 
ir Užsidirbt Cash Pinigų

LENGVAS—ŠVARUS—SMAGUS DARBAS 
Nereikia Patyrimo

BURRY BISCUIT CORP.
6555 W. 65th STREET 

MR. L. DIENES 
(2c3)

Moterims ir Merginoms
TURIME KELETĄ MALONIŲ 

UŽSIĖMIMŲ
Pastovus Darbas Gerai Atlyginamas.

Daug Overtime
Naujutėlis Fabrikas arti Eleveiterio 

ir karų.
Pribūkite, rašykite arba telefonuokite

Delaware 4080
MR. HALL

849 N. Franklin,St.
(26cJ2)

Reikia Merginų
Nuo 18 iki 30 Metų 

PRADŽIOJE MOKESTIS 

55c į Valandą 
40 VALANDŲ SAVAITĖJ 

Porcter & Gamble 
1232 W. North Avenue 

(29c5)

MERGINŲ — MOTERŲ
Reikia prie darbų lankstyti popieri­
nius baksus. Reguliaris algos pakė­
limas. Dienos ir nakties šiftai. Atsi­
šaukite asmeniškai nuo 8:30 ryto iki 5 
popiet.

CHICAGO CARTON CO. 
4200 S. Pulaski Rd.

_____________(lc7)_____________

REIKIA MOTERŲ 
nuo 18 iki 50 Metu 
Atlikt Šiuos Darbus:

Solderers 
Assemblers 

Riveters 
Punch Press

Operatorkos 
Abelnam Darbui

Dirbtuvėje 
100% Karinis Darbas 

Employment Ofisas Atviras 
nuo 7:30 Ryto iki 5 Popiet 

Pradedant Pirmadieniu, 
Baigiant šeštadieniu 
Atsineškite Gimimo

Metrikus
4150 N. KNOX 

Montrose Karas Daveža 
iki 4630 West

3815 W. ARMITAGE AVE.
Reikalinga Dženitorka 

APŠVARINTI OFISUS 
NAKTIMIS

UNION TRANSFER CO.
2000 W. 32nd Street
Pašaukite: Lafayette 6480 

MR. AMEND 
(2c3)

HELP WANTED—MEN

Reikia Darbininkų
Sukrauti ir Iškrauti Lentas

61c į Valandą
Laikas ir Pusė po 40 Valandų 
EDWARD HINES LUMBER CO. 

2431 S. WOLCOTT 
(2c5)

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

REIKIA VYRŲ
NUO 25 IKI 45 METŲ

75c į Valandą 
40 Valandų Savaitėj

DARBAS DIRBTUVĖJE 
Geros Darbo Sąlygos .

Procter & Gamble 
1232 W. North Avenue 

(29c5)

100% Karinis Darbas 
šalies Apginimui
REIKIA CHIPPERS

Gerai Apmokame. Duodam Overtime. 
Kreipkitės pas:

HANSELL - ELCOCK CO. 
3153 So. California Ave. 

(29c2)

REIKIA VYRŲ
Svarbiam

Kariniam Darbui
PLIENO

WAREHOUSĖJE
Patyrimas Nereikalingas. 
Patogios Darbo Sąlygos.

Kreiptis:
2924 W. 51st Street 

Tarp 9 ryto ir 5 vakaro
CENTRAL STEEL

& WIRE COMPANY
Darbas jūsų pačių apielinkėje.

REIKIA PAPRASTŲ 
DARBININKŲ 

BUČERIŲ
SLACK BARREL 

COOPERS 
(Bendorių)

Labai svarbus darbas. Gera mokestis. 
Laikas ir pusė už overtime. Apmoka­
mos atostogos. Seniority teisės ir kiti 
patogumai.

P. BRENNAN & CO.
3927 S. HALSTED STREET 

(25-31)

VAIKINŲ IR VYRŲ
Reikia prie darbų lankstyti popieri­
nius baksus. Reguliaris algos pakė­
limas. Dienos ir nakties šiftai. Atsi­
šaukite asmeniškai nuo 8:30 iki 5 po­
piet.
CHICAGO CARTON CO. 

4200 S. Pulaski Rd.
(Ic7)

REIKIA MEDDIRBIŲ 
WOODWORKERS

Patyrusių Dirbti prie
• STICKERS
• RIP SAWYERS
• BORING MACHINE ir t.t 

GERAS UŽMOKESTIS
Laikas ir Pusė už Overtime 

Dienų Darbas 
Kreipkitės pas:

KROLL BROS.
1801 S. MICHIGAN AVE.

_____________ (2c5)_____________

“VILNIS” — largest Lithua­
nian newspaper in the Chicago 
area.

DU ŠIFTAI:
Nuo 8 Ryto iki 4:30 Popiet

Nuo 4:30 Popiet iki 1 Nakties

Daug Overtime

Kreipkitės tik asmeniniai į

Webster Chicago 
Corp.

5622 Bloomingdale Ave.

SKALBYKLAI 
DARBININKIŲ 

FEEDERS — FOLDERS 
SHAKERS

5 Dienos į Savaitę 
Geriausia Mokestis 
Matykit Mr. King

BROOKS LAUNDRY 
600 North Blvd., Oak Park, Hl. 

Austin 1960 ar Village 8000 
(27c3)

REIKIA DOKŲ 
DARBININKŲ

Dieniniam arba Naktiniam Darbui 
Labai Svarbioj Industrijoj. 

Pastovi Vieta.
GATEWAY CITY TRANSFER CO. 

2023 S. Morgan 
(29c2) 

SUNKAUS DARBO 
MEKANIKŲ 

IR PAGELBININKŲ
Geros Algos ir Darbo Sąlygos 

ROBERTSON BUICK CO.
1000 S. Wabash Ave. 

(29c3)

REIKIA DARBININKŲ 
Pradžioje 

$36 Savaitėje
Pradžia Darbo 

Nuo 8 Ryto iki 5 Popiet
PASTOVUS DARBAS 

Ši Firma Užsiima
ŽUVŲ PARDAVIMU 
Matykite Mr. Smith

Fred Willner, Inc. 
659 W .Fulton St.

(29c2)

Wood Workers
REIKIA MEDDIRBIŲ 

mašinų operuotojų ir jiems pagelbi- 
ninkų. Civilinis ir Apsigynimo 

Darbas.
Matykite MR. THOMAS po 8:30 ryto 

PULLMAN COUCH CO.
3759 S. Ashland Ave.

REIKIA VYRŲ
35 Metų ir Senesnių 

NAIKINTI VABALUS 
NEBŪTINAI PILIEČIŲ 

Turinčių automobilius arba 
galinčių važinėti.

NEREIKALAUJAM 
PALIUDIJIMŲ. 

GERAS UŽMOKESTIS 
NUOLATINIS DARBAS 
DABAR IR PO KARO

Kreipkitės pas: 
SMITHEREEN 

EXTERMINATING CO.
7417 S. Stony Island 
Matykit Mr. McCauley 

(lc3)

Reikia Automobilių 
Mekanikų

Aukščiausia Mokestis
DAUGUMA MŪS MEKANIKŲ JAU 
DIRBA PAS MUS NUO 10 IKI 18 
METŲ. PASITIKIME, JOG JUMS 
PATIKS MŪS DARBO SĄLYGOS, 
PaŽiŪROS IR ATLYGINIMO ME­
TODĄ.
MES norėtume pasitarti su vienu arba 
pora vyrų, kurie yra užinteresuoti 
gaut nuolatinį darbą seniausioj ir di­
džiausioj Chicagos automobilių įstai­
goj.

TUOJAU PARAŠYKITE ARBA 
PAŠAUKITE 

MR. H. JORGENSEN

Community Motors, Inc.
235 E. 33rd ST. CAL. 4300

Knj" r,
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